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A városi jövedelmek szaporítása.
— nov. 2.

Az 1903-ik évre szóló városi 
költségvetés tárgyalása közben sok 
nevezetes tanulság merült fel a 
figyelmes szemlélő előtt. Egy pár 
jelenségre már többször rámutattam. 
Mindenesetre feltűnő dolog, hogy a 
városi tanácsot és a törvényható­
sági bizottság tagjait csupán egyet­
len egy cél vezette, hogy ugyanis 
a város kiadásait mentül jobban 
megszorítsák.

Más szóval a városi gazdálko­
dásban az egyedül üdvözítő politika 
ez idő szerint a megtakarítás rend­
szere. Megtakarítani minden áron 
minél többet: ez a jelszó, melytől a 
városi tanács és a városatyák több­
sége a város és a maga boldogu­
lását várja, reméli.

A tisztviselők szeme előtt a 
választások lebegnek. December 
már nagyon közel van ; a tisztujitás 
előtt tehát fölötte helyesnek látszik 
a takarékosság hangoztatása.

Vasárnapra.
A Szabadság számára irta : l’rtúr.

Izzó vasra lippenő hópehely nem 
olvad el oly hamar, mint a színész di­
csősége. Szinte azt lehet rá mondani, 
hogy ez a dicsőség olyan fogalom, melyet 
a képzelődés szül, de a mely valóságban 
nincsen. Sőt még a képzelődés szárnya 
is lelankad és ikarnszi kudarcot vall, 
mihelyt arra kerül a sor, hogy a színész 
valamely alakításáról beszélünk olyanok 
közt, akik nem látták azt az alakítást.

Ez röviden annyit jelent, hogy a 
színész dicsősége csak azok számára fel­
loe ható képzet, a kik születni és meg­
halni látták a pillanat elröppenő hatása 
alatt.

Épp ezért nincs nehezebb, mint a 
színész tegnapi játékáról a holnapnak 
hű képet rajzolni. A távol maradottak 
mindig álmélkodva és hitetlenkedve ol-

Már pedig a ki a város érde­
keit mélyebb szempontok alapján 
vizsgálja, önkéntelenül rájön, hogy 
a valódi célravezető helyes városi 
gazdálkodás politikája nem a minél 
zsugoribb módon való megtakarítás, 
hanem csakis a jövedelmek szaporí­
tása lehet.

A városi jövedelmeket rendsze­
resen, okszerűen, a polgárok meg­
terhelése nélkül, a közvagyon el pré­
dái ás a nélkül szaporítani : ez az a 
bölcsesség, mely a város minden 
polgárát boldoggá, elégedetté te­
hetné.

Ámde itt aztán nagyszabású ter­
vekre vau szükség ; nem lehet bele­
nyugodni a máról holnapra ideig­
ór áig való kormányzásba. Egyrész­
ről elszántság, a polgári erény nyílt 
bátorsága kell; másrészről a legfen- 
ségesebb önzetlen áldozatkészség.

Nem lehet ingadozni, tapoga­
tózni ; hanem habozás nélkül meg 
kell jelölni s egyben meg is keil 
nyitni azokat a forrásokat, melyek­

ből Debrecen városának egyetemes 
jóléte fakadhat.

Ar. ol szó sem lehet többé, hogy 
a város visszafelé fejlődjék s le­
mondjon közművelődési, társadalmi, 
gazdasági, ipari, kereskedelmi s ál­
talános nemzeti hivatásának hü be­
töltéséről csupán azért, hogy adófi­
zető polgárainak helyzetét némikép­
pen megkőnyitse.

Ennél fogva természetesen az 
következik, diogy gondoskodni kell 
megfelelő újabb jövedelmekről és a 
már meglevőknek okos értékesítés 
utján való gyarapításáról.

Ezeket az erőforrásokat megje­
lölni nem tartozik e felszólalás ke­
retébe.

Egyet azonban nem hallgatha­
tok el és ez az, hogy a debreceni 
úgynevezett kényes és veszedelmes 
kérdések sorából mihamar ki kell a 
polgári önfeláldozásnak emelnie a 
Hortobágyot.

Tessék már egyszer határozot­
tan beszélni ebben a dologban. A. 
Hortobágy igenis Debrecen város

vassák, ha a jelenvolt magasztalja, a 
mit látott és hallott. A bírálat hiába 
iparkodik megközelíteni a játékot, a já­
ték színeit, fogásait, a színész rendszerét, 
mely szerint a költő eszméit, gondolatait, 
örömét, bánatát, ujjongását, kétségbeesé­
sét át tudja ömleszteni a saját vérébe, 
ereibe, leikébe, sőt mi több, ebből a lé­
lekből mint saját életműködését birja 
azt ismét kisugárzani.

A mit a szemlélő feljegyezhet, iga­
zán csak halvány árnyéka lehet annak 
az egésznek, mely sokszor a szinészlélek 
darabokra tördelése, alegnemesebb törek­
vések vérhullajtása árán jegeeedik a néző 
eleven gyönyörűségévé.

Hogy én mégis erre a munkára 
vállalkozom néha, annak egyszerű ma­
gyarázata a színészi alkotások múlandó­
sága fölött érzett őszinte sajnálkozásom.
Szeretném megkötni ama képzetek szár- j munka volt. ...............
avat amik a színész leikéből kiröppenve j A shaksperei színjáték egyik csoda- 
s * mint hulló csillagok fénycsikjai nvo- latos élethüséggel megalkotott alakja,

mot nem hagyva suhannak elménkén és 
szivünkön át.

Íme most is azon töprengek, nem 
volna-e rá mód, hogy megérzékitsem a 
pénteki este benyomásait, amikor Shak- 
spere szellemének mintegy tükréül sze­
gődött egy rajongó mii vésziélek.

Ebben a silány földi vándorlásban 
nem ismerek tisztább gyönyörűséget, 
mint élvezni tudni Shaksperenek egy-egy 
remek müvét. Shak spere, aki Isten után 
legtöbbet alkotott, egymaga képes arra, 
hogy a kótségbeesetet visszaadja az 
életnek, midőn az ő fenséges eszméinek, 
gondolatainak örök harsonája inegzendül.

És boldog az a színész, aki Shaks- 
pere szavait úgy tudja ajkára venni, 
hogy az ne legyen istenkáromlás.

Pénteken este A velencei kalmár 
előadása ily értelemben valódi férfi-

műterem! Van szerencséin a t. ez. Közönség 
tudomására adni, hogy Piacz-utcza 
34. sz. alatt, a m. kir. föposta mellett

nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis Tigztelettel H&ftíl GuSltáV, fén 
®nüvési'i kiviteti kopek fognak eíotdiitúunn
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kizárólagos tulajdona. A jószágtar­
tók csak ős rossz szokás alapján 
megtűrt bitorlói nem létező jogok­
nak. Ezt a két tényt eltagadni nem 
lehet.

A városnak tehát hasznosítania, 
jobban mondva értékesítenie kell a 
Hortobágyot. Ha kell méltányosság, 
ám éreztesse a város nagylelkűsé­
gét bizonyos határig; de azontúl 
szigorúan érvényesülnie kell az alap­
elvnek : a város java a legfő tör­
vény !

A kegyelet.
— nov. 2.

Napok, hetek óta csapatokban za­
rándokoltak ki az emberek a legszomo- 
rubb, lcgelhagyatottabb virágos kertbe : 
a temetőbe. Halotak napjára díszítik fel 
szeretteik sírját. A szülő korán elbúcsú­
zott gyermekeét, a gyermek szerető 
anyjának, egykor gondos apjának sírját. 
A gyászos özvegy hitvese hantjára bo­
rul és a kegyeletes rokon a sírkő alatt 
emlékezik vissza a messze eltávozottra.

Valóban a legszebb ünnep ez : a 
kegyelet ünnepe. Akárhogyan, akármi­
ként nyilvánul is ez meg, a legembe- 
riebb érzelemnek a visszaemlékezésnek, 
a hálának, a búnak, a fájdalomnak meg­
nyilatkozása a halottak napja. Emléke­
zés is egyszersmind arra, hogy halandók 
vagyunk. A magunkba térés napja is 
ez: emberek vagyunk és gyarlók, bo­
csássunk meg az ellenünk vételieknek, 
éljünk úgy, hogy mindig szemünk előtt 
legyen: napjaink meg vannak számlálva 
és cselekedjünk akként, hogy majdan 
az L'r színe előtt ne legyen okunk bán­

kódni a földön elkövetett bűnökért. Sze­
ressük embertársainkat és legyünk a 
gyengék, az elhagyottak, az árvák és 
szegények vigasztalói, gyámulói.

Íme, mindez benne van abban a 
kegyeletes érzésben, a mely halottak 
napján elfog akarva, nem akarva is mind­
nyájunkat.

Es ha ez Így van, a minthogy 
aligha találunk ellenvetésre, mi, a napi­
sajtó munkásai csak egy óhajt táplálha­
tunk, vajha mind szélesebb mederben 
hatna a szívre és lólekre ez ünnep je­
lentősége és vajha a benne rejlő tanul­
ságokat minél mélyebben és őszintébben 
szívlelnék meg.

Mégis lehetetlen szemet hunynunk 
némely jelenség felett, a mik a kegyelet 
ünnepén megnyilvánulnak és — mond­
juk ki őszintén és egyenesen — ki­
rívóvá teszik a legemberiesebb ün­
nepet.

Nézzünk szét e zarándokló tömegek 
között, keressük fel az elköltözőitek 
örök nyugvó helyét és annyi bántó, 
annyi visszatetsző kép tárul elénk, hogy 
semmiképen sem tudjuk összeegyeztetni 
sem kegyeletünkkel, sem a visszaemlé­
kezés érzetével.

A legszebb ünnep betartásához is 
elszivárgóit a huszadik század legna­
gyobb átka: a divat, a vetélykedés, a 
fényűzés. Már szinte nem is a kegyelet 
viszi a legtöbb embert a temetőbe, ha­
nem az a nem is igen elfojtott vágy, 
hogy tűhegyünk társaink, szomszédaink, 
barátaink, vagy rokonaink, kegyeletén, 
íme, még a sirok között is azt fitogtat­
ják az élők, hogy ki tud többet áldozni: 
a kegyeletért

Nem önként tolul-e fel a kérdés, 
vájjon igazi kegyelet e ez ? A pazarlás’ 
szinte tékozlás a kegyelet megnyilatko­
zásában már nem is a kegyelet érzelmét

támasztja fel, hanem a látványosság 
iránt kelti fel az érdeklődést.

Valóban nem ezt akarja kifejezni 
ez az ünnep, a melyet az emberiség 
ma ül.

Mindig visszatetsző, a mikor a pa­
zarul díszített, kivilágított sir mellett 
szégyenkezve süti le szemét a szegény, 
a kinek anyagi helyzete nem engedi 
meg, hogy egy szál gyertyánál többet 
áldozzon szeretett halottjának, a ki egy­
kor talán mindene volt.

Én azt hiszem, hogy e tékozlás 
közepette feledkezik meg az ember leg­
inkább arról, a mi legszebb, legszentebb 
hivatása : segíteni azokon az élőkön, a 
kik gyámoltalanabbak, elhagyatottabbak, 
nyomorultabbak nálunk.

IIa annak a töméntelen költekezés­
nek, a mely most évente halottak nap­
ján divatban van, csak egy kis hányadát 
adnók a szegényeknek, az árváknak ós 
özvegyeknek, bizony-bizony kegyelete- 
sebb dolgot művelnénk, mintha a fény­
űzés vetélkedését még a halottak birodal­
mába is átültetjük.

A társadalomban szerepet vivő elő­
kelőségnek kellene megtenni ez irányban 
a kezdeményező lépést és mindjárt uj, 
emberiesebb divat válna halottak napján 
jót tenni az élőkkel, mert ezzel legszeb­
ben áldoznánk a valódi kegyelet oltá­
rára.

Legyünk igazak.
Irta : Kun Béla.

nov. 2.
Fenti címmel a D. F. L. szerkesz­

tősége a Szabadság vasárnapi számában 
öt hasábos cikkben foglalkozik az én 
személyemmel, a miatt, mert egy régebbi, 
számban a Jogakadémiai és Akadémiai -

Shylok, a zsidó, Sebestjén fíéza játé­
kában szinte kilépett a költői képzelet 
világából az élő valóságba.

Az igazat megvallva akármit inkább 
elhittem volna, csak azt nem, hogy ez a 
színész annyira meg bírja közelíteni az 
életet ebben a szerepben.

Shakspere főalakjai, Lear, Hamlet, 
Othello, Macbeth, Shylok rendesen, ki­
vált egy idő óta, ünnepi prédái úgyne­
vezett utazó nagy művészeknek. Ezek a 
világszéditő vándorok izről-izre szétsze­
dik a shaksperei hősöket és az elemzés 
meg a szertelen túlzás révén nem ritkán 
óriás torzait festik a Shakspere müvei­
ben oly természetes, egyszerű, világos 
alakoknak. A jámbor világ persze vörösre 
sírja a szemeit és vörösre tapsolja a te­
nyereit és aztán cgy-egy ilyen hétmér- 
földes csizmában járó olasz játéka alap­
ján bizonyos hagyományos formák 
mintegy az idő és megszokás patinái — 
rakodnak rá a shaksperei alakokra s 
szegény földi halandónak főben járó bűn 
eltórm a szabadalmazott felfogástól.

1 iszintén mondom, nem szeretem, 
’mm is tartom shakspereieknek ezeket

az életnagyságánál jóval nagyobb arányú 
játékokat.

Ellenben pénteken este igaz gyö­
nyörűségem tellett abban, hogyan kel­
tette életre A velencei kalmár shaksperei 
zsidaját, a bősz Shylokot a mi igényte­
len, rekedtes hangú Sebestjén (lézánk.

Okosan számot vetett hangja fogya­
tékosságával és elmés arcmimeléssel, 
szemjátékkal, kézmozdulatokkal, alakja 
hajlásával, idegei életjeivel pótolta, még 
pedig alkotása előnyére a hiányt.

Előttünk állt az ő jól kidolgozott, 
aprólékos gonddal színezett Shylokjában 
a gyűlölettől hétrét görnyedő zsidó, aki 
a maga bánatát, veszteségeit együtt, 
egyszerre érzi át s szeretné megboszulni 
fajának összes sérelmeivel. A fojtott dűli, 
a tehetetlenül ide-oda tipegő, végül egy 
halálos hörgéssel összeroskadc kétségbe­
esés teljes illúziót keltő módon érvénye­
sült Sebestyén Géza szép, nemes, igazán 
művészi játékában.

Az átmeneteket a lelki változások­
ban — amint leánya elrablását megtudja, 
Autónió vagyoni bukásáról liirt vesz, az­
tán mikor a bölcs bíró az ő javára bil­

lenti a mérleget, majd a mikor ellene 
lordul a bölcsesség furfangja, — tisztán,, 
világosan tudta éreztetni. Egy erős híja 
van még alakításának ; szeretető leánya 
iránt nem rag' og elég keleti pompával 
és benső tűzzel Pedig éppen ezt a vo­
nását kell összhangzatosan kiemelni ; 
hiszen ez a shaksperei fény teszi ro­
konszenvessé szenvedéseiben, vad küz­
delmében a másként oly gyűlöletes zsi­
dót. Jessica az ő motívuma, mentsége a 
kegyetlenségre, a boszut lihegő gonosz­
ságra. lovábbá őrizkedjék Sebestyén a 
végső vergődés jeleneteiben a sürü fel- 
szisszenósektől, valahányszor Shylok a 
keresztény szót hallja. Ennyire nem sza­
bad őt megrögzött faji rajongóvá tenni. 
Shylok első sorban nem a zsidóság, ha­
nem a saját gyarlóságainak vértanúja.

Sebestyén játéka egyóbaránt jóval 
fölötte állt a középszerű mértéknek ; va­
lóságos művészi alkotás volt, melyért az 
igaz gyönyörűség kedvelői hálásan gon­
dolhatnak reá.

Nagy munkát végzett Hahnel 
Aranka Portia szerepében. Ha valah 
pénteken bizonyára kétségbeesve

a, 
erez-v-'w -|   j _------------- — ---------------------------------- •------------- : uiúuujrju a noisegoeesve er

Orosházi háziken vér sütöde 8ttt*Üe: £iacit
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közönséggel tudatni, hogy sütödénket megnagyobbítva még több kemenezét ziiitm.L- , .
i'ivö hét végén elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megtedjük ' * melyclt

Van szerencsénk a n. é.

elárusitásSimonffy-ulcza 2. Városi bérház, a liusárucsarnokkal szemben.
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Körre vonatkozó véleményemet nyíltan 
megírtam, abból indulván ki, hogy az 
ifjúság mindkét mozgalma olyan, mely 
a' társadalom, a nagyközönség s az irány­
adó körök érdeklődését méltán felkelti. 
Természetes, hogy ennek folytán a do­
loghoz bárki is bátran hozzászólhat, mert 
mindkét kör csak a város, egyház és 
iskola pénzbeli segítségével, a nagykö­
zönség erkölcsi és anyagi gyámolitásá- 
val alakítható meg. Tehát a közérdek 
nem ellenzi, sőt megkívánja, hogy az 
úgvet mindén oldalról megvilágítsuk. Az 
ifjúságnak pedig csak örülnie kell azon, 
ha nemes irányú mozgalmaival az iskola 
falain kivül állók is foglalkoznak. Az 
aztán egészen más kérdés, hogy az ifjú­
ság mit határoz el. Az az ő kizárólagos 
joga. Ahhoz senkinek semmi köze. — 
Nekem sem, másnak sem, a ki nem 
diák.

Ennek folytán én azt vártam, hogy 
E. F. L. szerkesztősége azokat az oko­
kat fejti ki, melyek az Akadémiai-Kör 
helyességét bizonyítják. Ezt nem tette.
E helyett az én személyemet boncolgatja 
egy politikai napilap hasábjain, mintha 
legalább is bukott képviselőjelölt, vagy 
jedig kóborgó búr-török kapitány lennék, 
mint az, a kit innen elzsuppoltak a minap. 
Ennek dacára értem, hogy a Szabadság 
1. szerkesztősége leadta a cikket, bizo­
nyára azért, hogy az ifjúság köréből a 
lapot senki részrehajlással ne vádol­
hassa.

Világos, hogy a mi a Jogakadémia 
és Akadémiai-Kör kérdését illeti, arra 
nézve semminemű uj érvek felhozását 
szükségesnek nem tartom. A miket a 
Szabadság okt. l'J-iki számában felhoz­
tam mint érveket a külön Jogakadémiai- 
Kör mellett, azokat a I). F. L. szerkesz­
tősége egy szóval sem cáfolta meg. < ol­
vassa el bárki a két cikket és cáfolatot 
sehol sem talál. A D. F. L. az által j 
akarja a Jogakadémiai-Kör tervét le- í 
tárgyalni, mint eszmét, hogy engem is,
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a ki az eszme mellett sikra szálltam, le­
tárgyal, mint személyt. Az ily módja a 
vitatkozásnak, mikor , szép elvekről van 
szó, nem szép dolog. Am másrészről, ha 
a nyilvánosság előtt megtámadtak ben­
nünket, akkor szintén a nyilvánosság 
előtt megvédenünk magunkat: kötelessé­
günk, még ha személyi térre megy is át 
a vita. Ebbe az esetbe sodort bele enge- 
met a lX F. E. szerkesztősége. Nem szí­
vesen tehát, de megadom á feleletet. *) 
Nyíltabban felelek, mint felelnék akkor, 
ha a személyt nem támadták volna ben­
nem. Am az a körülmény, hogy támad­
ták, engem minden tartózkodás alól fel­
ment :

Hogy miért írtam ama cikket, ma­
gának a cikknek elején kifejtettem. Azt 
vallom most is. Láttam, hogy megmoz­
dult a jogászifjuság nagy zöme. Meg­
mozdult úgy, mint az én időmben soha. 
Hallottam, külön kört akar. Gondolkoz­
tam rajta s a tervet helyeseltem. Az 
Akadémiai-Körrel szemben, a jövőbeli 
erkölcsi hasznot, úgy a joghallgatók, mint 
theológusok belbékéjét tekintve, a külön 
Jogakadémiai-Kört találtam üdvösebb- 
nek. Megírtam, hogy mely okok miatt, 
miféle több évi tapasztalatok folytán és 
annak dacára, hogy másodéves jogász­
koromban én is az Akadémiai-Kör mel­
lett voltam. Azt is megírtam, hogy külön 
Jogakadémiai-Köri-e akkor még gondolni 
sem lehetett, mert a nagy egész nem 
mozdult meg s nem volt még teljesen 
felgerjesztve és megizmosodva a jogász- j 
ifjúságban szunnyadó erő és akarat. Erre 
nézve azt Írja a D. F. L., hogy „a szuny- 
nyadó erő és akarat elég volt arra, hogy 
egy egész ország ifjúságával szembe 
szálljak vele,"1 tehát egy aránylag sokkal 
kisebb dolognak, a Jogakadémiai-Körnek 
megalakítására mért ne lett volna elég ? 
Vagyis, hogy hamisan érveltem.

*) Ezzel a vitát a Szabadság hasábjain be­
fejezettnek nyilvánítjuk. Szerk.

hette, mily csapás az, hogy a hangja 
nem tud édes csöndüléssel beleolvadni a 
költészet szárnyain felröppenő versek 
ütemre lüktető hullámaiba. Portiájának 
csak éppen ez az egy híja volt. Mert 
különben a legaprólékosabb részletekben 
is tehetsége sugaraival sikerült megvilá­
gítania a szerelmes, okos, elmés, bájos, 
csókra és ötletes tréfára egyaránt kész 
Portia lényét. Élvezet volt megfigyelni, 
hogyan játszott meg csaknem minden 
egyes szót értelme, jelentősége szerint és

.<-» r,V*oU~_____ :_______ 1. ~____ ÍV1..A iAfíSLrouatiapci ui JLiitJöt; Kt;i ciGuci t íui} u jatciv-
hoz simuló ötletességgel.

Igazán sajnálom, hogy Menszáros 
Margit nem azt a Jessicát játszotta, akit 
Shyloktól Lorenzo elszöktetett, hanem 
egy másik, igen kedves, csinos Jessicát. 
aki azonban csak a hozzá nem értőket 
vesztegethette meg. Az igazi Jessica sok­

kal tüzesebb kell hogy legyen, valóságos 
izzó vulkánja a szenvedelemnek. E nél­
kül az odaadó, kéjes, szerelmi mámorban 
fuldokló egyéniség nélkül Jessica nem a 
zsidó leánya, aki úgyszólván megmagya­
rázza Shylok szenvedéseit, bosszúvágyát, 
gyűlöletét, hanem csupán egy X. kis­
asszony, akit vére egy keresztény urfi 
karjaiba hajtott.

Jessicának lobogni kell, perzselni 
kell; Menszáros Margit pedig csak fény­
lett és melegített.

Oly isteni szép az ötödik felvonás 
eleje, midőn Jessica lobogó, perzselő 
szenvedelme Sbakspere legköltőibb jele­
netében megnyilatkozik. Kár, hogy ez 
benne maradt a sugókönyvben ! Pedig 
Shaksperet érdemes lenne talán szó sze­
rint játszani.

Ezzel szemben ugyancsak Szarka 
Lajos, a „Legyünk igazak“ cikk szerzője, 
a IX F. L. szerkesztője önmaga adta 
meg nekem a feleletet, cikke megjele­
nése után való nap személyesen, mikor 
elismerte, hogy én a mit a debreceni if­
júság nevében, hasznára tettem, a buda­
pesti lapokban Írtam, mind magam tet­
tem. Kénytelen vagyok tartózkodás nél­
kül megírni, hogy tette az ón munkám, 
az én toliam. A jogászifjuság helyeselte, 
mert egyezett a meggyőződésével, a mit 
tettem ; megjelent egy-egy zajos nagy­
gyűlésen, mert ott izgalom és szónoklás 
volt, aztán eloszlott és szunnyadóit to­
vább. Idő kellett hozzá, mig teljes egé­
szében megmozdult. Az idő most jött el 
s mostani elnöke a szerencsés, ki ezt az 
időt megérte, másrészről igaz, hogy tevé­
kenységével siettette is. A mit én csi­
náltam hajdan, ahoz én magam elég vol­
tam s elég volt a közhelyeslés; a mit a 
mostani elnök csinál, ahoz nem elég ő 
maga s nem elég a közhelyeslés és éljen­
zés, hanem egyenkint szedett aláírások 
kellenek. És a Jogakadémiai-Kör iveinek 
a jogászifjuság tömegesen ir alá. 240 
jogász közül 203 már aláirt rövid tiz nap 
alatt. Ezt a jelenséget nevezem én a 
szunnyadó erő és akarat menyilatkozá- 
sának.

Tovább menve csodálkozik a D. F. 
L. azon, hogy én mint református papi 
család sarjadéka, rósz véleményt táplá­
lok a még csak leendő református pap­
ság felől. A leendő református papok a 
mostani theológusok. En őket nem gyű­
lölöm. Megírtam a múltkor, hogy bántani 
nem akarom őket, jogaikat tiszteletben 
tartom s a külön Jogakadémiai-Kör moz­
galma, a mint ón gondolom és hiszem, 
nem ellenök, csak nélkülük van. Megír­
tam azt is, miért nem tartom célszerű­
nek és áldásosnak, hogy a jogászokkal 
közös körben legyenek. Okadatolásom­
ban nem volt semmi gyűlölet. Am más­
részről igaz, hogy a református thelógu- 
sok neveltetéséről, képzéséről s a jelen­
legi református papokról úgy általában, 
mint részenkint és egyenkint megvan a 
saját egyéni véleményem, jóllehet ma­
gam is református papnak a fia vagyok, 
a mint hogy meglehet a véleménye bárki 
másnak. Kinek így, kinek úgy. Éz azon­
ban nem tartozik ide a vita anyagába s a 
Jogakadémiai-Kör kérdéséhez. Kár, hogy 
a EX F. L. szerkesztősége tudván az én 
családi körülményeimet, ezt is megboly­
gatta s a fenti pár szó elmondására kény- 
szeritett.

Még tovább menve, a theológusok 
vállain én diadalt sohasem arattam. A 
klerikálizmus ellen küzdöttem és beszél­
tem. A theológusoknak ez tetszett. Mel­
lém állottak. Nagyon különös, sőt botrá­
nyos lett volna, ha személyi gyűlöletből 
itt is ellenem foglaltak volna állást. 
Hiszen tudjuk, hogy nemcsak annak 
vannak ellene, a mi klerikális, hanem 
eléggé sajnos, de megírom nyíltan, min­
dennek, a mi katholikus. Sajnos, hogy 
az egész protestáns papság ez utóbbi 
hibában többé kevésbbé benne van,
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teljes választéka raktárra érkezett. Cégünk 
elve csak ..Frist Class'' gyártmányok elárusi- 
tása Cégünk az országban az egyedüli, mely 
Lyon és Paris legelső leghíresebb gyárossaival 
közvetlen összeköttetésben áll ; az általuk le­
kötött minták és minőségek kizárólag régünk­
nél szerezhetők be.

Minden egyes árucikknek

olcsó, de szabott ára
nyíltan, számokkal van jelölve, ennélfogva a

túlfizetés teljesen kivan zárva.
Minták a vidékre kívánatra bementve küldetnek.
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Céloz a D. F. L. arra is, hogy egy 
másik ifjúsági gyűlésen a jogászok kis 
töredékével egyesülten volt mellettem az 
egész theológus ifjúság s ellenein a jo- 
gászság nagy zöme. Hát ez nem igaz. 
Akkor volt ez, mikor a budapesti Nem­
zeti Ideálnak itt is keletkezett egy kis 
táoora, úgy 15—20-an lehettek s az ifjú­
sági gyűlésen nem akartak hagyni en­
gem beszélni a regi álláspont mellett, 
mert már nem voltam jogász, ivet nyúj­
tottak be ellenem az elnökséghez, hogy 
ne adjon nekem szót, de mire aláírásra 
került a sor, a jelen volt 1-50—1 GO jogász 
közül csak 11-en Írták alá az ivet, élü­
kön itj. Ozory Istvánnal, a mostani el­
nökkel. Ez a tény.

Ezekhez még csak azt teszem hozzá, 
hogy ón egyik jelölt mellett és ellen 
nem tettem egy lépést sem. Ezt irtani a 
múltkor is s a legélesebb toliharcban is 
megkívánható gyöngédségnek a hiányát 
mutatja, hogy a D. F. L. ezt tovább fe­
szegeti. Nekem min dákét jelölt régi jó 
barátom volt, egyiket az ifjúsági küz­
delmekben, másikat a társasági életben 
nyertem meg barátomul s tanultain meg­
becsülni. Nem korteskedtem egyik mel­
lett sem, egyetlen egy embert nem be­
folyásoltam az érdekükben, ezt ők ma­
guk a legjobban tudják, mikor pedig a 
mostani elnök visszalépéséről nyilatkoz­
tam, ezt ama kompromittáló dolgok be­
bizonyítása esetén tettem, melyeket róla 
hireszteltek.

Ha Milotay Istvánt választják meg, 
én magát az ő személyét annyira becsül­
tem, hogy tiszta örömmel gratuláltam volna 
neki s ha ő indítja meg a Jogakadémiai 
Kör mozgalmát, épugy megírtam volna 
a mozgalom mellett a cikket az ő fel­
kérése nélkül, mint a hogy megírtam 
most.

Milotay István különben, a D. F. L. j 
főmunkatársa, múltkori cikkem megjele­
nése után kijelentette nekem és Boross 
Lajos barátomnak, hogy nekem a Jog­
akadémiai-Körre nézve mindenben iga­
zam van, csak nem nekem kellett volna 
Írni a cikket, hanem a mostani elnöknek.

Szarka Lajos pedig, a I >. F. L. 
szerkesztője s a személyemet támadó 
múlt vasárnapi cikk szerzője ugyancsak 
kijelentette nekem és ifj. Ozory István 
barátomnak, hogy a Jogakadémiai Kör 
mozgalma helyes, csak másképen kellett 
volna megindítani. Értette alatta azt, 
hogy Milotay István első volt, a ki ifj! 
Ozory Istvánnak az elnökválasztás alkal­
mával gratulált, tehát ez viszonzásul a 
Milotav-pártnak a mozgalomba való 
gyöngéd bevonását kívánta volna.

Ez a két nyilatkozat kellő világításba 
helyezi a D. F. L. múltkori cikkét.

Úgy látom tehát, hogy a főiskolai 
ifjúság körében az elvek harca mellett 
személyek harca is folyik. Sajnálom, 
hogy a D. F. L. szerkesztősége az én 
cikkemet is személyi oldalról bírálta el, 
holott ón a jogászok közös érdekét, mint 
egyik legszebb elvet védtem.

Még csak azt kívánom megjegyezni, 
hogy ón az ifjúságot befolyásolni nem 
akartam, a D. F. L. szerkesztőségét 
megbántani szándékomban nem volt s 
mindnyájoknak békét és egyetértést kí­
vánok.

Kistemplom, nagytemplom
és a Simonffy család.

A Szabadság számára irta : Zoltai Lajos.

Debrecen város mostani két első 
tisztviselőjének, a polgármesternek és fő­
jegyzőnek, két patrícius családunknak, 
Simon/'/Vaknak és Kom lossy tiknak1 ősei 
a X Vili. század derekán csaknem egy 
időben telepedének meg 1 »ebreeenben.
174G május 5 én iktatják be az okleve­
les polgárok közé Simonffy István kan­
cellistát, aki később vásáros üzletet nyi­
tott és hosszú ideig volt tagja a válasz­
tott hites közönségnek, mialatt akkori 
szokás szerint évenként felváltva külön­
féle városi tisztségeket is viselt. Si­
mon Ily István uram keménynyaku kál­
vinista voltáról tanúskodik a helybeli ev. 
ref. egyház egyik legrégibb jegyző­
könyve, ahol is emlékezetnek okáért 
megvagyon Írva, hogy mikor 1778 ban 
tiszt újításkor királyi parancsra a római 
kai hol ik us templomban kellett a liolvé- 
tiai hitvallást követő tisztviselőknek is 
az esküt letenni, a commnnitás 47 ref. 
tagja közül többen inkább elutaztak a 
városról vagy betegnek tettették magu­
kat, semhogy lelkiösmereti meggyőződé­
sük ellenére pápista templomba menje­
nek. lay cselekedének : Nunósi Márton, 
Szeremley József, Mutolesi Sándor, l’o- 
roszlay Sámuel, < síkos Mihály, és Sí­
in ont)'y István esküit bírák. Ámbár a 
consistoriális háznál az a felől tartott 
bizalmas értekezleteken, hogy a felséges 
királynő kegyelmes resolutiojával szem­
ben mitévők legyenek, — úgy vélekedő­
nek a város elöljárói : elmenni scanda- 
lum ; el nem menni (t. i. a kath. tem­
plomba) veszélyes. amint ezt a szatmári 
atyafiak esete mutatja ?*

Ennek az erős kálvinista hitű, al- 
kuvást nem ismerő vasas kalmárnak volt 
a fia Simonffy Sámuel, a kinek meg 
unokája Simonffy Imre mostani polgár- 
mesterünk és egyházi főgondnokunk. -— 
Simonffy Sámuel, eme derék, halhatat­
lan érdemű debreceni polgár emlékét kí­
vánom feleleveníteni ezúttal, abból az 
alkalomból, hogy reá vonatkozólag érde­
kes, de aligha ismert följegyzéseket ta­
láltam a városi levéltárban. Egy birtok­
bevallást bizonyos piac utcai házról, a 
melyet Simonffy Sámuel 1816-ban vásá­
rolt meg a debreceni ev. ref egyháztól. 
Miután ezek a feljegyzések nem csupán 
egy család magán ügyét érintik, — ha-

1 A Beremupgyébvn 700 év óla birtokos, 
s az ősiégi íesvayukkal. Kisfalitsvakkal, Bil- 
kcvekkel. Liposcyekkel rokon, talán egv törzsből 
is eredő K o in 1 ó s i Kontlóssy családból I. 
Sámuel (sz. 1610., atvja VII, Mihály, anvja Kő­
in áront y Judit) tűnik iel legelőször Debrecenben, 
aki 174'J-ljeii Italt meg ugyanitt, maradékok 
nélkül. Halála után unokaöcscse (testvérének II. 
Istvánnak és Bajomy Katalinnak lia) Vili. Mi­
hály is (sz. 176:-!.) Debrecenben telepedett meg. 
Az 11 otl-us évektől lógva tagja volt a válasz­
tott hites közönségnek és különféle városi tiszt­
ségeket ruháztak reá. Meghalt 180S. Tőle és 
nejétől Osgyátii Bakos Rebekától származik a 
Komb>svak debreceni ága. (Turul 1805. XIII. 
31. 84. 4.)

3 Szatmáron pár évvel ezelőtt a reformá­
tus Endréd! László újonnan választott főbíró 
háromszor is megtagadta, Jiogv a katholikus 
„capella“-ban mondja el az esküt. Ezért a 
kormány egyszerűen katholikus embert nevezett 
ki főbíróvá. (Debreceni ref. egyház jegyzőkönyve 
1778-ból.)

J nem közérdekű, a kollégiumra, úgy a 
J nagy- és kisteinplomra vonatkozó adata- 
i kát is tartalmaznak, egész terjedelemben 
I közlöm azokat, amint következnek.3
' „Néhai idevaló eskütt polgár

nemzetes Susi István Uram, Nagy 
uj utcza déli szegletén a Piacra 
nyúló telekjót, a rajta levő épüle­
tekkel mint szintén a tégláskertijén 
lévő szőlőjét is testameutom szerint 
ezen Ekklézsiának hagyta oly lelté­
tellel, hogy mig a fia ifjú Sasi Ist­
ván feleségével nemzetes Németi 
Sárával életben lesznek, a ház és 
szőlő birtokában maradjanak, az­
után szálljon az Lkklézsiara. Ilin 
Sasi István még az atyja előtt el­
költözvén és nemzetes Németi Sára 
is a múlt 1815-ik esztendőben Deb­
recenben mcghaíálozván, ennek ha­
lálával u testált örökség ezen 
Ekklézsia birtokába jutott, és abba 

senki ellen nem mondván, a szo­
kott módon bó is állítódott. 1 >e mi­
vel azt a szoros teleket és a ro- 
gyáshoz közelitő épületet az Ekló- 
sia közönséges haszonra nem for­
díthatja, sem abba módja nines, 
hogy a mostani épitésbeli regulá­
imhoz képest oda csinos és bátor- 
ságos épületet tétessen, — a szőlő - 
tartás is nem az Ekklésiának való :
1 ohát elvégezte és meghatározta, 
hogy mind a házat, mind a szőlőt 
pénzzé tegye. Azonban városunk 
főbírája és Ekklósiánk s Kollégiu­
munk főkurátora tekintetes Simonffy 
Sámuel ttr a Konsistóriumhoz nyúj­
tott memoralissában hiteles doku­
mentumokkal megmutatta, hogy 
nemzetes Sasi István a titulált ur­
nák nagyannyát nemes Komáromi 
• Indítót, néhai nemes Körösi Bor­
hely János özvegyét vevőn felesé­
gül, mindaz, valamit keresett a fele­
sége után a Borbélyiana successió- 
bói eredt ; nevezetesen a mely há­
zat, szőlőt az Ekklésiának hagyott, 
azt a tisztelt asszonysággal együtt 
szerzetté, mégis ennek első férjétől 
való suceessorait testamentumában 
egészen el mellőzte : és hogy ennél­
fogva a titulált urnák az áruba ve­
tett örökség megvevéséhez nemcsak 
elsősége, hanem legalább feléhez 
törvényes jussa is vagyon. Mind- 
azáltal ellent nem ál Iván, ígéri, 
hogy az elrongyoliott házért és sző­
lőért, meg ád annyit a most folya­
matban lévő pénzben, amennyire 
azok a vevésről szóló levelek sze­
rint ez előtt hetven s több eszten­
dőkkel vevődtek, amikor bizonyo­
san ép és jó állapotban voltak. — 
Ettől az igazságos, de a mint so­
kan vélekednek már idő múlta ke­
resettől egészen praescindálván a 
consistorium, egyedül azt veszi 
gondolóra, hogy a titulált urnák 
boldog emlékezetű elei ezen Ekklé­
siának micsoda példa nélkül való 
aduk ozásokat tettek és hogy maga 
a titulált ur is Ekklésiánknak és 
1 Iskolánknak szörnyű romlásai kö­
zölt. tizennégy esztendők olta, az 
építésnek sok bajjal és bosszúság­
gal járó terheit és ezer meg ezer 
gondjait többnyire egyedül maga

Proton,luin fassionale 1815—1817, 
153—454 1. 146. sz. a.
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hordozta és hordozza, úgy hogy 
valamint az úgynevezett kis tem­
plomot ezen Ekklésia, nagy részint 
a titulált ur boldog emlékezetű elei 
adakozásainak; úgy a most épülő 
félben tévőt a titulált ur buzgó és 
fáradhatatlan szorgalmatosságának 
köszönheti; és hogy ezen Ekklésia 
a titulált urnák nem pénzért, ha­
nem ingyen mint máskor mással 
is cselekedett és nem ennyivel, ha­
nem többel tartozna. Mindazáltal 
minthogy a titulált ur ezt maga 
sem akarja, de az Ekklésiának sincs 
módja, hogy favort mutathasson, 
mivel teméntelen költségei lévén, 
jól esik, ha valamiből pénzt csinál­
hat : tehát a kérdésben lévő teleket 
rajta lévő épületekkel és szőlőt, 
becsült áron és nem különben, még 
pedig a telekre nézve, más kitet- 
szőbb és jövedelmesebb fundusok- 
nak, a tekintetes Nemes Tanács 
által meghatározott becsűjét, sőt 
még annál is valamivel többet vé- 
vén fel, az épületet is megbecsül- j 
telvén mesteremberekkel, mind szin­
tén a szőlőt is ahhoz értőkkel, ösz- 
veséggel 3087 wfrton főbíró és fő- 
korator T. Simonffy Sámuel urnák 
ezen Ekklésia örökösen által adja. 
Mely summa az Ekklésia cassájába 
effective is lefizetődvén, ezennel 
minden további jussunkról le mon­
dunk.

Debrecen die 25 a Maji 181*1.
Praedikator

Földvári József által mk..,
Ezen birtok-bevallásban foglaltak 

megérthctése végett némi genealógiai és 
más egyébb történeti felvilágosításokkal 
tartozom az olvasó közönségnek. Simonffy 
Sámuel édes anyja S. Istvánná nemes 
Körösi Borbély Zsuzsámra volt4). Apja 
Körösi Borbély Pál. Borbély Pál testvé­
rének K. Borbély Jánosnak özvegye ne­
mes Comáromi Judit asszony nemes Sasi 
István debreceni polgárhoz, —- a lentebb 
közölt fassioban említett idősb Sasi Ist­
ván esküdt polgár apjához ment másod­
szor nőül. A megnevezett Borbélyok Bor­
bély Szabó Mihálylyal s ennek sógorául 
mondott Simonffy Istvánnal együtt a 
Piac—Német utca szegletén lévő házas- 
telekre (a mai br. Podmaniekv házra) 
vonatkozó fassiokban (1747. 1748. 1750.) 
úgy emlittetnek mint néhai Báthori 
Szabó András és neje Mészáros Anna 
örökösei. A köztük lévő atyafiság azon­
ban közelebbről nincs megjelölve, Csak 
sejtem, hogy a Körösi Borbélyok, akik 
közül Mihály Szabó vezeték névvel is 
neveztetik Pál ur is, más alkalommal 
Körösi Szabó Pálnak mondatik6) való­
színűleg unokaöcscsei az 1718. előtt 
mag nélkül elhalt Báthori Szabó And­
rásnak. Báthori Szabó András uram és 
hazastársa Mászáros Anna asszony Deb­
recen város és a debreceni ekklésia régi 
arany könyvében a legbőkezűbb jóltévők 
között foglalnak helyet. Ugyanis megne­
vezett helyen fekvő magok szerzetté há* 
zokat, Piacra és Németutcára néző szá­
mos kőboltjaival együtt a nemes városra

’) Ugyanezen Körösi Borbély családból 
származnak : Borbély Ferenc 3. honvéd gyalog­
ezredben százados és Borbély József rn. kn. 
adóhivatali tiszt Debrecenben.

6) Prot fassionale 1723—1744. 454. 1.
Körösi Szabó Pál a Báthori Szabó féle házban 
lévő portióját eladja Sasi Istvánnak. Prot. fás* 
atonale 1746—-1707. 4P. 1. Borbély Szabó Mi­
hály és Simonffv István sógorok közt kötött 
egyezség.
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és ekklesiára hagyták.6) B. Sz. András 
halála után özvegye e házat ós boltjait 
1600 magyar forintért a tulajdonos vá­
rostól zálogba vette.7) 1750 ben pedig 
Simonffy István árverésen 1656 írtért 
örök tulajdonjoggal is megszerezte.8)

A fentebb olvasható birtok beval­
lásnak eme kifejezései tehát : „Simonffy 
S. urnák boldog emlékezetű elei ezen 
Ekklésiának micsoda példa nélkül való 
adakozásokat tettek,“ — ismét „az úgy­
nevezett kis templomot ezen Ekklésia 
nagy részint a titulált ur b. e. elei ada­
kozásának köszönheti“ — aligha nem 
Báthori Szabó András és neje, -— leány 
ágon lévő elődök - ama házbeli hagyo­
mányára vonatkoznak. Legalább e kor­
ból hasonló nagyságú más adomány vagy 
hagyománynak nyoma nem maradt fenn 
a város jegyzőkönyveiben. Kis Gáspár ós 
neje „istenes buzgóságtul indíttatván“ há- 
zokat és szőliőjöket sokkal előbb t. i. 
1679-ben testálták az ekklésiának. Tisz- 
teletes Pesti Máté uraim is 1682-ben 
rendelte parochialis háznak fordittatni 
holta után póterfiai házát.‘J)

Abból pedig, hogy a kietemplomot 
épen 1720 körül építtette Debrecennek 
akkor még egészen református vallása 
közönsége, — azt lehet következtetnünk, 
hogy a várost és egyházat kormányzó 
tanács a hagyományozott házért Báthori 
Szabó Andrásnétól felvett egész zálog 
sommát, melynek mai érték szerint 24—26 
ezer korona felel meg, ezen templom 
építésére fordította.

A Simonffyak leányágon való elei 
igy mozdították elő példa nélkül való 
adakozássukkal az Isten házának épü­
lését.

A közölt fassio dicséri Simonffy Sá­
muel nagyórdemeit, amiket boldog em­
lékezetű eleinek holta után száz év múlva 
szerzett a debreceni gyülekezet fnásik 
templomának és a debreceni anyaisko­
lának építése körül. Az 1802-diki rop­
pant tűzvészt követő esztendőkben Si­
monffy Sámuel senator, 1811-tól 1822-ig 
pedig főbíró viselte gondját az ekklesia 
két évtizeden keresztül folyt nagy és 
terhes küzépitkezéseinek, — 1806 tói 
fogva haláláig ő lévén főkurátora az 

' egyháznak.
A nagytemplom napnyugoti tor­

nyára 1818-ban és napkeleti tornyára 
1821-ben feltett aranyozott gombokban 
elhelyezett emlékiratok is megörökítet­
ték az ő „gondoskodását, okos vigyázá- 
sát, hűséges buzgóságát, szorgalmatos- 
ságát," — e helyben megtelepedett hi­
tünk sorsosinak az önkéntes jótétemény­
ben el nem fáradt kegyes adakozása és 
segítsége mellett.

És mint láttuk, hálásan ismeri el 
hervadhatatlan érdemeit a tiszteletes con- 
sistorium a piac-nagyujutcai szeglet ház 
(ma Kacskovics Ivánné ház) eladása 
alkalmával is.

Ám bizonyságot tesz a főkiu-átor- 
nak ma már igazán fehér hollóként ritka 
önzetlenségéről is, — arról, hogy a köz­
jónak ingyen tett annyi fáradságos szol­
gálatot. Jutalmat ezért uem várt, nemis 
akart elfogadni.

*) Prot. politikum. 1718. 521. 1719 (06 1.

7) U. o. és prot. pol. 1720. 92 1.

*) Prot. fassionale 1750. 246 1.

”) Prót. polif 1679. 331 1. és 1682. 248 1.

Pénzintézetekről.
— nov. 2.

Most, hogy az utóbbi évtizedek alatt 
óriási konsternációkat előidéző sikkasz­
tásai által oly szomorú hírhedtségre ju­
tott Arad ismét gyarapította egy gyei a 
sikkasztások krónikáját, nem lesz talán 
érdektelen a pénzintézetek égető reform­
jával néhány sorban foglalkozni.

Az aradi szomorú eset sem lénye­
gében, sem formájában nem különbözik 
egyéb sikkasztásoktól; indító rugói is 
ugyanazok, mint a szentesi, kis celli, ki- 
kindai és a soproni bankbukásoké volt. 
Általában az ilyen eseteknél, mint a ta­
pasztalat bizonyítja, a társadalmi körök 
és a közélet fölkarolt, népszerű emberei, 
a pénzintézetek feltétlen bizalmát biró. 
szinte korlátlan hatalmú főtisztviselői ru- 
tul visszaélnek a közönség bizalmával. 
Nem hatja meg őket a bizalom, melyet 
beléjük helyeznek a polgárság legjobbjai. 
Erőt vesz rajtuk a gyors meggazdagodás 
vágya, vesztükbe rohannak akkor, mikor 
belevetik magukat a tőzsdespekulációk 
őrült boszárkánytárcába. Hiába látják 
maguk előtt az ijesztő rémképeket, hiába 
tudják, hogy az aranyborjú körül go- 
molygó forgatagból nem menekülhetnek 
meg azok soha, kiket a lidércek megra­
gadtak. Évek hosszú során át áltatják, 
félrevezetik mindazokat, kik sáfárkodá­
saiknak ellenőrei. Dehátaz igazság előbb- 
utóbb napfényre deriti gonosz üzel- 
meiket.

Igaz, hogy sokszor az ily eset a 
pénzpiac konszolidáltsága kövelkeztében 
nem befolyásolja az illető pézintézet té­
telét ; nem von maga után zavarokat, 
válságokat, ha a hiányzó összeg megta­
lálja a maga törvényszerinti fedezetét. 
De hát az ily eseteknél eltekintve az 
esélyek latolásától, melyek az illető pénz- 
itézetet érik, sokszor jóval nagyobb az 
erkölcsi veszteség, mint az anyagi. Egy- 
egy eltévedt ember bűnös manipulációi 
végtelen nagy kellemetlenséget hoznak 
azokra, a kik rendíthetetlen bizalommal 
viseltettek irányában.

A pénzintézetek tönkrejutásának 
meggátlására, valamint azok megbízha­
tóságának állandó föntartására egyedüli 
üdvözitő panacea elsősorban is az állami 
ellenőrzés, Hiszen ha a pénzintézetek alá­
vetik magukat az állami ellenőrzésnek, 
az által tekintélyükön nem esik csorba, 
mert az kivétel nélkül mindegyik pénz­
intézetre kiterjedne. Az állami ellenőrzés 
növelné a közönség bizalmát, a mi pe­
dig igen nagy szerepet játszik a pénzin­
tézetek tételében. A bizalom következté­
ben sokkal többen helyeznék el fölösle­
ges tőkéiket és sokkal többen keresnék 
föl hitelükkel a pénzintézeteket. Egy szó­
val a közönség bizalma nagy mértékben 
hozzájárulna a forgalom emeléséhez s 
igy különösen az ipar, a kereskedelem 
fellendüléséhez, az anyagi boldogulás 
eme nélkülözhetlen tényezőinek fölvirá- 
gozásához.

A pénzintézetek bizalmának s az 
azokkal üzleti összeköttetésben álló fe­
lek érdekeinek megvédése szempontjából 
elkerülhetetlenül szükséges volna to­
vábbá, hogy a pénzintézetek ne csupán 
évenklnt' hanem legalább havonkint meg­
felelő biztosítékot nyújtanának illetékes 
egyéneknek az intézet üzleti viszonyai­
ról nyilvános számadás alakjában Hiszen 
ettől az alig igénybevehető csekély mun­
kától nem riadna vissza egy megbízha­
tóan vezetett pénzintézet sem, különösen 
pedig akkor, mikor saját elhaladásáról, 
boldogulásáról van szó. Az érdeklődő
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közönség időről-időre tájékozást sze­
rezne az ily nyilvános számadásokból az 
intézet konjunktúráira vonatkozólag és 
bizalmat merítene az üzleti összekötte­
tések további szoros föntartására.

Nem kevésbé fontos szerepet játszik 
a pénzintézetek életében az összeférhe­
tetlenség elve. Sajnálattal kell tapasztal­
nunk, hogy az összeférhetetlenség elve 
igen kevés pénzintézetnél jut érvényre, 
igy aztán az intézetek vezető fórfiai, ki­
ket rendesen különböző rokoni köteléke k 
fűznek egymáshoz, legtöbb esetben fö­
löslegesnek tartják annak szükségét, 
hogy egymást szigorúbban ellenőrizzék. 
A lanyha felügyelet aztán már mintegy 
maga biztatja, bátorítja az ördöggel in­
cselkedő egyént kisebb-nagyobb vissza­
élések elkövetésére.

A jövőben az aradi s az ahhoz ha­
sonló visszaélések meggátlására a fen­
tebbieknek mielőbb érvényt kellene sze­
rezni. Követeli pedig mindezt a társada­
lom, a közérdek, de első sorban is a 
közgazdasági szempontból oly nagymérvű, 
nélkülözhetetlen hivatást végző megbíz­
ható, tisztességes pénz- és hitelegyletek, 
intézetek, melyeknek respectusa, meg­
bízhatósága ilyen és hasonló esetek 
miatt — anélkül, hogy maguk hibások 
volnának — nem kevéssé csökkent a 
közönség előtt,

EGYHÁZ és ISKOLA.
A presbyter! gyűlési tárgysorozata.

A november 3-án hétfőn tartandó pres- 
byteri gyűlésen következő ügyek kerül­
nek tárgyalás alá: 1. Jelentés arról, 
hogy a f. évi október hó 12-én tartott 
presbyteri gyűlés jegyzőkönyve OKtóber 
hó 14-ik napján hitelesíttetett. 2. Az uj 
számvevő felesketése. 3. Jelentés néhai 
Doszpoly János presbyter haláláról. 4. 
Jánosi Zoltán lelkész nyilatkozata a lel- 
készi állás elfogadása tárgyában. 5. Dá- 
vidházy János esperes ur megküldótte 
az egyházmegye f. évi 116. sz. végzését, 
moly szerint a Vecsey-Bruckner alapot 
képező ingatlan további eladásához az 
egyházközségi közgyűlés jóváhagyása 
kikérendő. 6. Dávidházy János esperes 
ur f. évi 902—909. szám alatt keit le­
vele Törő Mihályné, Eőri Mária, Alföldi 
Béla, Komlóssi Imre, Kiss Juliánná, 
Konrád Irén, Varsányi Imre és Tóth 
Sándor ideiglenes tanítók illetve tanító­
nők alkalmazásához a consensus meg­
adása tárgyában. 7. Főtiszt, püspök ur­
nák f. évi 1792. sz. alatt kelt levele és 
a f. évi 801. sz. alatt kibocsátott körle­
vél másolata f. évi november 19-én kez­
dődő őszi egyházkerürleti közgyűlésre 
meghívás tárgyában. 8. Kovács Zsig- 
mond helyettes lelkész jelentése, magát 
megnevezni nem akaró két keresztyén 
nő 25 kor. adományáról. 9. K. Tóth 
Kálmán lelkész kérvénye az iránt, hogy 
lelkészi lakásához egy takaréktüzhely 
szereztessék be. 10. A városi tanács f. 
évi 12,803. sz. végzése az 1894. év vé­
géig fennálló közalapi hátralék behaj­
tására tett intézkedés tárgyában. 11. Je­
lentés a Kossuth-utcai Szvatos-féle há­
zastelek megvétele tárgyában. 12. Az 
orgonaügyi-bizottság vóleményes javas­
lata az orgonák egyszers mindenkori 
rendbehozatalára és évenkénti gondozá­
sára nézve. 13. Küldöttségi jelentés a 
tanári lakások megszüntetése folytán a 
főiskolának fizetendő ellenórték tárgyá­
ban. 14. Küldöttségi jelentés két gymn. 
tanszék részére egyházunk pénztárából 
járó javadalmazás kiegészítése iránti
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megkeresés tárgyában. 15. A főiskolai 
gazd. tanács f. évi 243. sz. végzése a 
remanenseknek fizetett 171 kor. 47 fillér 
megtérítése tárgyában. 16. Az iskolaszék 
f. évi 1903. sz. végzése Katona Juliánná 
tanítónő részére 1903. febr. 1 -töl kor­
pótlók adása tárgyában. 17. A szám­
vevő kérvénye az adókönyvecskéknek 
3000 példányban újra nyomatása iránt. 
18. K. Tóth Kálmán lelkész kérvénye a 
szerv, szabályzat 67. 14-ik pontjának 
módosítása iránt. 19. Az árvaügyi-bizott- 
ság f. évi 596. sz. végzése az árvaügyi 
szabályzat módosítása tárgyában. 20. Az 
ispotályi vegyes bizottság f. évi 1509. 
sz. végzése Komádi Lajos harangozó 
fizetésjuvitás iránti kérvénye tárgyában. 
21. Kovács János elemi iskolai felügyelő 
kérvénye a Csapó-kerti istentiszteletek­
nél julius, augusztus, szeptember és ok­
tóber hónapokban felmerült 51 korona 
bérkocsi költsége, megtérítése tárgyában. 
Az ülésen Kiss Áron ev. ref. püspök és 
Simonffy Imre főgondnok fognak el­
nökölni.

Diák sajtó. A Debreceni Főiskolai 
Lapoknak ma jelent meg a harmadik 
száma. A tartalmas újságban Milotay 
István, Fráter Ernő, Győkössy Endre, 
ifj Ozory István és Szarka Lajos írtak 
cikkeket, verseket pedig Baja Mihály, 
Oláh Gábor és Gulyás József. Érdekes 
Erdey Károlynak. a világjáró diáknak 
cikke, melyben útjáról ir érdekes ismer­
tetést.

A deákok kegyelete. A kereske­
delmi akadémia Ifjúsági tornaköre 
minden évben kegyelettel adózik né­
hai Potomcsik Ignác tanár, a tor­
nakor megalapítója emlékének. Ma 
délután 5 órakor a deákok tanáraik 
vezetése mellett ismét kimennek a Szent 
Anna-utcai temetőbe és a tornakor nevé­
ben koszorút helyeznek a fiatalon el­
hunyt tanár sírjára.

Ingyen étkezes jogászok számára.
A Debreceni Joghallgatók Segítő Egye­
sületének elnöke, ifj. Ozory István meg­
kereste a debreceni vendéglősöket az 
iránt, hogy szegénysorsn jogász kollegái 
közül azoknak, a kik arra legjobban 
rá vannak utalva, ingyen étkezést esz­
közöljön k:. A vendéglősök közül eddig 
Aémeth András, a jóhirü „Debrecen“ 
szálló tulajdonosa már nyilatkozott is, 
hogy hajlandó az egyesület választ­
mánya által, ajánlott egy személy szá­
mára ingyen ebédet és vacsorát adni 
s_ ezt megteszi akkor is, ha a Bika-szál­
lót átveszi. Reméljük, hogy a P-bbi 
vendéglő tulajdonosok sem fognak el­
zárkózni a hasonló cselekedettől.

KÖZIGAZGATÁS.
X A szervezési szabályzat módosítása.

1 egnap délelőtt teljes tanácsülés volt a 
városházán, amelyen napirendre került a 
szervezési szabályrendelet módosításának 
kérdése is. A legutóbbi közgyűlésen tud­
valevőleg Simonffy Imre polgármester 
elnöklete alatt egy bizottságot küldtek 
ki. melynek mái' az e havi közgyűlésre 
jelentést kell tenni, hogy az ez évben 
tartandó általános tiszt uj itást már az uj 
szervezési szabályrendelet alapján ejtsék 
meg. Tegnap Pukv Gyula főispán kije­
lentette a tanácsülésen, hogy a szabály- 
rendelet módosítása munkálatait szemé­
lyesen fogja vezetni s kimutatást készí­

tett az összes hivatalok ügyforgalmáról, 
hogy e kimutatások szerint uj állások 
szereztessenek ott, ahol ezekre szükség 
van s a felesleges, vagy legalább is 
könnyen nélkülözhető beszüntessék. Ruky 
Gyula főispán legelőször is az adóhiva­
talt fogja átvizsgálni s ebben az ügyben 
hétfőn vizsgálatot is tart. A szükséges 
adatok beszerzése után a kiküldött bi­
zottság azután megkezdi üléseit a város­
házán.

X Közigazgatási ülések. Debrecen 
város közigazgatási bizottsága e hó 5-én 
tartja meg rendes havi ülését a város­
háza nagytermében. Hajduvármegye köz- 
izazgatási bizottsága pedig e hó 9-én 
tart ülést a megyeházán. A közigazga­
tási bizottsági üléseken, melyeken Puky 
Gyula főispán fog elnökölni, — a szak­
előadók terjesztik elő az elmúlt október 
hóra vonatkozó jelentéseiket.

Ágról-ágra.
A 1 k a 1 m i a próságo k‘

Színházi ügyek.
(A és B. beszélgetnek a színházi előcsar­

nokban a primadonna válságokról.)
A : Hallott a primadonna válságról 7
B : Hogyne! (Sejtelme sincs róla.) Én 

járatos vagyok a színházban. A múltkor is ki­
dobtak a földszintről. Nem volt jegvem.

A : Nagyszerű ! Beszéljen nekem valamit ! . 
Mi von a koleraturával ? .. .

B : Maga bölény ! Úgy ejti ki mintha, 
legalább is orvosdoktor volna. Nem kolera- 
túra az ! . .

A : Hát V
B : (Szigorral) kolaretura !
A : Talán kolotur-retura ?
B : (Mély megvetéssel) Hja barátom, b.a- 

maga jobban tudja, akkor én nem beszélek.
A : Ugyan édes, ne legyen maga oly 

negédes 1 Mondja már ! . . .
B : Először is Bugyi Lina megy, nem érie­

kéi többé. Milyen isteni, milyen tökéletes, mi­
lyen tünemény volt, mi 7

A : Az bizony, azután (megragadja egy tit­
kos sejtelem) azok az alsó és felső regiszterek ! 
Mi ?

B : Hát (blindel) még a középsők ! . . . 
Mondja, hallotta énekelni ?

A : Nem én soha.
B : Hát, akkor micsoda szemtelenség igy 

dicsérni. Különben én se hallottam. De én leg­
alább járatos vagyok a színházban.

A : Igen. egyszer kidobták a földszintről.
B . Igen nem volt jegyem. — Hát, azt 

hallotta, hogy Felhő Klári majdnem elszerződötti*
A : Nem.
B : Pedig ugv van. Fényes ajánlatok. 

Nagyváradra hívták 30000 koronára, a Népszín­
házhoz hívták 150000 koronára, a berlini Hof- 
theater-hez 250000 tallérra, a madridi nemzeti 
színházhoz 150,000,000 pezetára, a turkesztán: 
maharadzsa felajánlotta az ő birodalmát, Krüger 
pedig a művésznő lábaihoz rakta egész ‘Angol­
országot. a grönlandi eszkimó-opera szerződtetni 
akarta 32000 rozmáragyar és 500 klgram hal­
csont díjazás mellet, a Matahélek országának 
fekete cézárja pedig mindennap kilátásba he­
lyezett neki egy zsíros hittérítőt, liléé á Iá Hóhér 
Berci,

A : Jé ! . . . oszt' hova megy ?
11 : Sehova. Itt marad. Azt mondja, hogy



szereli ezt az egyszeri!, puritán, romlatlan deb­
receni közönséget, mely nem tűr semmi malae- 
ságott, mely nem szégyenli a trikót, a till szok­
nyákat, mely nem lelkesedik a kétértelműségen 
de rajongással csügg a régi mesterek örökbecsű 
művein.

A : (Szégyenkezve) B. ur én szeretem a
trikót.

B: Én is, de Felhő Klári nem szereti. 
Bedig azok a kis alsó. (észreveszi a féleségét) 

felső, király, disznó. . . csókolom a kezedet !
A : Ki volt ez '?
B : Bájos nőm.
A : Miért kártyázott maga ?
B : Szoktam vele tartlizni (Kínosan vigyo­

rog) Behebe . . . behebe . . .
A : Kenn dóz. Ugy-e ő az ad out. .. mindig 

üt . . . kenn dóz ... én is szoktam kártyázni.
B : Csengetnek, mindjár kezdik az elő­

adást. (Zavartan) Megy maga színházba?
A : Megyek.
B : Nagyszerű ! Én is.

(Tovább állnak egymás mellet.)
A : Menjen hát ! Elkésik !
B : Ne fájjon magának az én fejem. 

Menjen maga!
A : (Megadással) Maga is a Késes-utcán

lakik ?
B, (Elérti.) Ühüm ! (Karonfogja Á-t. és 

együtt indulnak a Hungária felé. A piac utcán 
óriási torlódás, a kisvasút nem közlekedik, el­
lenben a színház elé 275 nagy vaggont tolnak.)

A. Mit jelentsen ez ?
B. Most érkezett haza Jeruzsálem igazgató 

Budapestről.
A : Ahá, ériem. A tur-rctur primadonná­

kat hozza.
B : Ugv éljen maga !

— il.

HÍREK.

Napló.
7par'nuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep­

napon d. e. 9—12-ig.
Nov. 2. 1). u. 2 ó. Az ipartestületi betegsegitfl- 

pénztár alakuló közgyűlése.
Nov. 4. A 7. huszárezred tisztikarának lóver­

senye.
Nov. 4. Jog és pénzügyi bizottsági ülés délután 

3 órakor.
Nov. 5. Debrecen város közigazgatási bizottsági 

ülése d. H. 4 órakor.
Nov. 9. Hajduváimegye közigazgatási bizottság 

ülése d. c. 10 órakor.
ív. 19. Kéj kiállítás megnyitása a városházán. 

Nov. 19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­
gyűlése.

* Isteni tiszteletek. Ma vasárnap az 
ov, ref. nagytemplomban Dicső fi .József 
lelkész, a kis templomban Biró Ferenc 
s. lelkész, az uj templomban Mitrovics 
Gyula lelkész, az ispotály templomban 
K. Tóth Kálmán lelkész, a szegényház­
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, és 
a csapókerti imaházban Kovács János 
oépisk. felügyelő tart isteni tiszteletet. — 
A katholikns templomban 6 órakor mi­
sét mond Nyári Ignác, 7 órakor Brösz- 
tel Lajos, 8-kor szt. mise a főgymná- 
zmm részére. 9 órakor ünnepélyes nagy­
misét tart dr. Wolafka Nándor v. püs­
pök nagy segédlettel, mely után Brösz- 
iel Lajos szent beszédet mond. Három­
negyed 11 -kor szt. misét mond Molnár
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K. Dezső, a Svetics zárda és elemi is­
kolák növendékeinek, fél 12-kor Pák 
Emil misézik. Délután 3 órakor az ok­
tóber havi rózsafüzér befejezése, Te Deum.
4 órakor körmenet a temetőbe, ott lytá- 
nia, mely után a körmenet visszavonul 
a templomba, ahol 5 órakor dr. Wolafka 
Nándor v. püspök szent beszédet mond, 
s a halottak esti áj tatosságát tartja. —- 
Hétfőn halottak napján délelőtt 6 óra­
kor misét mond Nyári Ignác, 7 órakor 
Brősziéi Lajos, 8 órakor szt. misét a fő- 
gymnásium részére, 9 órakor ünnepé­
lyes rekviemet tart dr. Wolafka Nándor 
v. püspök segédlettel, háromnegyed 11- I 
kor szt. misét mond Molnár K. Dezső h. 
igazgató, melyen a Svetics zárda növen­
dékei és az elemi iskolák vesznek részt. 
Fél tizenkettőkor rekviemet tart Szabó 
István. — Az ág. hitv. ev. templomban 
ma vasárnap de. 10 órakor az istentisz­
telet Materny Lajos főesperes végzi. A 
gör. kath. kápolnában reggel 6-kor isten- 1 
tisztelet, de. 9 órakor szt. mise, délután 3 < 
órakor vecsernve, 4 órakor rózsafüzér 
társulat havi ájtatossáf a, prédikáció, és 
szt. olvasó.

* Halottak napja. Millió meg millió 
apró mécs lángja hirdeti a mai nap es­
téjén, hogy az elhunyt kedvesek emléke 
ott él az emberi szivekben s az ádáz 
kenyórharcok közepet!, a nehéz megélhe­
tési viszonyokkal vívott küzdelmek után 
ezek a szivek le tudják vetkezni a hét- 
köznapiság durva kérgét s az elmúlás 
gondolatára megtérnek minden hatalmas 
kút forrásához. : a valláshoz. Talán még 
az Istentagadónak is imára nyílnak ajkai 
e napon, mikor a kivilágított sirkérték 
memento mari-ja felénk száll a porondra 
hulló sárga levelekben. A temetőket, kü­
lönösen a rom. katholikns sir kertet már 
tegnap sokan felkeresték, hogy ennek az 
évnek utolsó virágaiból font koszorúikat 
elhelyezzék elhunyt szeretetteik sirhal- 
mán. Valóságos bucsujárás volt a Szent- 
Anna, Kossuth-utcákon s száz meg száz 
koszom vándorolt ki az elhunytak csen­
des nyughelyeire. Ma este pedig a kivi­
lágítás lesz a síroknál, az ifjúság pedig 
felkeresi elhunyt jeleseinek sírját s szép 
szavakban ad kifejezést kegyeletének- 
Gazdag, szegény egyaránt részt vesz a 
kivilágitásban s a büszke kripták színes 
lámpionjai, görügtüzei mellett apró gyer- 
tyácskák gyulnak ki az egyszerű fej fákon, 
korhadt fakereszteken is.

* A Csokonai-Kör ünnepi felolvasó 
Ülése. A Csokonai-Kör téli felolvasó cik­
lusát kegyeleíes hagyomány szerint nov. 
17-én Csokonai születése napján kezdi 
meg. Az ünnepi felolvasó ülés megtar­
tására most érdekes terv merült fel a 
Csokonai-Kör tagjai között. A színházba 
óhajtják áttenni az ünnepi felolvasó ülés 
színhelyét, annyival inkább, mert ugyan­
azon este a színtársulat is Csokonai em­
lékének kíván hódolni, midőn előadja 
Szigligetinek Csokonai Szerelme cimü 
darabját. A Csokonai-Kör választmánya, 
melynek tagjait éppen e végből hívta
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össze az elnökség, holnap, hétfőn dél­
utáni ülésén dönt a Csokonai-Kör és a 
színtársulat közös ünnepe tárgyában.

* Özv. Báth Károlyné köszöneté. A
nagyváradi orsz. ipartestületi kongresz- 
szusán a mi kamaránk titkára volt meg­
bízva azzal, hogy az iparos ügyek kiváló 
vezérharcosa, Ráth Károly felett emlék­
beszédet tartson. — A debreceni kamara 
titkára meg is felelt ennek a feladatnak. Az 
özvegy most hosszabb levélben mond 
Szávay Gyulának köszönetét. Levelét 
igy végzi:

„Lelkem mélyéig meghatott 
igen tisztelt Titkár ur emlékbeszéde 
s alig találok szavakat a magam s 
gyermekeim köszönetének tolmácso­
lására. Csakis egy oly hűséges 
munkatárs és jóbarát szivéből fakad­
hatnak ama lelkes szép szavak, 
melyekkel megvilágította az Ő egész 
életének törekvését. — Küzdelmei a 
magyar ipar javáért, mely második 
énje volt utolsó leheletéig.

Fogadja ezért tisztelt Titkár ur 
ismételten leghálásabb köszönetem 
kifejezését.

Budapest, 1902. okt. 30-án, 
őszinte tisztelője 

özv. Ráth Károlyné.
Magyar utazók Ausztriában. A ma­

gyar és osztrák kereskedelmi kormányok 
között — mint budapesti tudósítónk Írja 
— élénk üzenetváltás folyik most a ke­
reskedelmi utazók dolgában. Az osztrák 
kormány, mint azt Call báró a Reich- 
srathban már jelezte, visszavonta a ke­
reskedelmi utazókat rendszabályozó mi­
niszteri rendeletet és uj végrehajtási 
rendeletet dolgozott ki, mely az utazók­
nak lényegesen megkönnyíti az igazol­
ványok megszerzését. Ez azonban csak 
az osztrák utazókat elégítheti ki, a ma­
gyar utazók sérelmét nem szünteti meg. 
A magyar kereskedelmi kormány a Ma­
gyarországi Kereskedelmi Utazók Egye­
sületének sürgős beadványából tájékozta­
tást nyervén a magjar utazók sérelmé­
ről, kérdést intézett az osztrák kereske­
delmi kormányhoz: miképpen hajlandó 
intézkedni abban az irányban, hogy a 
magyar cégek utazói Ausztriában aka­
dálytalanul dolgozhassanak. Az osztrák 
kormány válaszában jelezte, hogy az 
osztrák hatóságok a magyar utazóknak 
is nehézség nélkül fogják az igazolványt 
kiszolgáltatni. Minthogy azonban a ma­
gyar cégek utazói ilyenformán az osztrák 
hatóságok önkényének lehetnének ki­
szolgáltatva ; a magyar kereskedelmi 
kormány erélyes átiratban követeli a 
kontroverzia oly értelmű elintézését, hogy 
a magyar cégek utazói a magyar bel­
ügyminisztérium által kiállított igazol­
vány alapján utazhassanak Ausztriában. 
Az osztrák kormány erre az átiratra még 
nem felelt, de magyar kereskedelmi kö­
rökben meg varrnak győződve, hogy a 
magyar kereskedelmi kormány átiratá­
nak meg lesz a kívánt sikere s a ma­
gyar utazók Ausztriában magyar igazol­
vány alapján fognak utazhatni
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* Betörés Dobiecky képviselő lakásán.
Az elmúlt éjszakák egyikén újból be­
törtek Dobiecky Sándor országgyűlési 
képviselő Deák Ferenc-utcai lakására. 
Érdekes, hogy a betörést, — mint a 
rendőrség kiderítette — ugyanaz a nemzet­
közi gazember követte el, aki a múlt 
évben: Gáspár Lajos- A veszedelmes 
betörő, — akinek sikerült megszöknie 
a kassai ügyészség börtönéből, eddig meg 
nem magyarázható módon, — külön 
rendszere van a betöréseknél, úgy hogy 
a kezemunkájával rendszerint elárulja 
magát. Gáspárt most som sikerült el­
fogni, de körözik. A betörőnek azonban 
egy pár régi pénzen kívül nem sikerült 
semmiféle értékesebb tárgyat elrabolni 
ez alkalommal.

* Jogászok felolvasó estélye. Arra az 
ünnepélyre, melyről már többször tettünk 
omlitést s melyen Eötvös Károly is részt 
vesz felolvasásával, a rendezőség ma 
bocsátotta ki a meghívókat: A felolvasó 
estét részben a Debreceni Joghallgatók 
Segítő Egyesülete, részben az alakítandó 
Jogakadémiai Kör javára november hó 
9-én, d. u. 5 órakor az Arany Bika 
dísztermében rendezik. Helyárak: Fáholy- 
jegv 10 korona. Személy-jegy az első 
három sorban 3 korona, a többiben 2 
korona. Állóhely 1 korona. Az ülőhelyek 
számozva vannak. Jegyek előre váltha­
tók: Békés Lajos, Csátitv Ferenc, Szent- 
királyi Tivadar és Zádor Lajos urak 
üzletében. Felülfizetéseket köszönettel 
fogad és hirlapilag nyugtáz az egyesület 
választmánya. — A felolvasások sorrendje: 
1. Nyitány. Előadja: a Magyari Test­
vérek zenekara. 2. Megnyitó beszéd. 
Tartja: ifj. Ozory István, a Debreceni 
Joghallgatók Segítő Egyesületének el­
nöke. 3. Szavalat. Tartja : Pirkler Ernő.
4. a) Serenad (op. 38. 2. sz.) b) Csárda­
jelenetek (ö. sz.) Hegedűn előadja : 
H eszprémv An/ior; zongorán kiséri : 
Yerlin Sándorné úrnő. 5. Költemények. 
Irta és felolvassa: Kun Béla. fi. Felolva­
sás. Tartja: Eötvös Károly. 7. a) Szi­
vem bálványa Stahl Ricliardtól ; b) 
Boleró Dessauertől. Énekli Szabó Margit 
úrnő ; zongorán kiséri : Zádor Ervin
5. Rákóczv-induló. Előadja: a Masvari 
Testverek zenekara. — Éhez pótlólag a 
rendezőbizottság felkérése folytán még 
azt tesszük közé, hogy a meghívón jel­
zett üzletekben a jegyek f. hó 4-ikétől, 
keddtől kezdve válthatók előre s a kik 
tévedésből meghívót addig nem kapnak, 
azok forduljanak vagy az illető üzletek­
hez, vagy ifj. Ozory Istvánhoz, a bizott­
ság elnökéhez.

* Wlassics miniszter levele. A na­
pokban megtartott pincér szakiskola fel­
avatása alkalmából a jelenvoltak üdvözlő 
táviratot küldöttek 1T lassies Gyula vall. 
és közokt. miniszternek, ki tegnap Hauer 
Bertalanhoz, a pincér iskola egyik meg­
teremtőjéhez intézett levelében megkö­
szönte a megemlékezést, a levél követ­
kezőképen szól :

1
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Tisztelt l’ram !
Nagyon köszönöm a debreceni ven­

déglősök sokra becsült figyelmét, hogy 
szakirányú tanonciskolájuk ünnepélyes 
megnyitása alkalmából rólam megemlé­
keztek. Kiváló tisztelettel Wlassics.

* Katonakötelesek jelentkezése. A városi 
tanács katonai és illetőségi ügyosztálya 
felhívja azon debreceni s más községbeli 
illetőségű állítás és népfelkelő köteles 
ifjakat, a kik az 1880., 1881., 1882., 
1,883. és 1884-ik években születtek, hogy 
összeiratásuk végett a katonai ügyosztály 
hivatalos helyiségében (városház, kereszt­
épület, I. era. 18. ajtó) naponként a hi­
vatalos órák alatt délelőtt 9—12-ig, dél­
után 3—fi-ig 20 nap alatt, de legkésőbb 
november hó végéig annyival is inkább 
jelentkezzenek (a jelentkezéshez illetőségi 
bizonyítvány, keresztlevél, munka, vagy 
cselédkönyv, tanulóknak a lecke látoga­
tási bizonyítvány magukkal hozandó), 
mert a ki ezen jelentkezést a nélkül, 
hogy legyőzhet len akadályok hátráltattak 
volna — elmulasztja, kihágást követ cl 
és 10 koronától 200 koronáig terjedhető 
pénzbírsággal, vagy ennek megfelelő el­
zárással büotethető.

* Halálozás. Özv. Váradi Sándorné, 
Törös Erzsébet tegnap 08 éves korában 
elhunyt. A boldogíthat ma délután 2 
órakor temetik a Méliusz-tér 3. sz. gyász­
házból.

* Uj aljegyzői állás. Sámson község 
az eddig fenntartott segédjegyzői állás 
helyett aljegyzői állást rendszeresített, 
melynek előnye egyrészt a fizetés emel­
kedése, másrészt az, hogy az aljegyzői 
állás nyugdíj igénynyel jár.

* Őzek a városi nagyerdőben. Bekö­
szöntött a tél. A varjuk lassan-lassan 
belepik a nagytemplom, meg a kollé­
gium tetejét, — az erdők, mezők vadjai 
húzódnak közelebb a városhoz.

Tegnap egy úri ember sétálgatott 
kinn a nagyerdőn. A száraz levelek csör- 
renésére egyszerre öt gyönyörű őzike 
ugrott fel s ijedten rohantak be a sűrű­
ségbe. Hjali, elmúltak a meleg, verő fé­
nyes napok s az illatos friss fii helyett 
nemsokára az erdész által közzsákmányra 
kitett széna, lesz a szelíd őzikék egyedüli 
tápláléka. Érzik már a fagy, a hó kez­
detét s ez hozza őket közelebb a zajos 
városhoz. Pedig itt talán nagyobb biz­
tonságban vannak, mint az erdő távo­
labbi részeiben, nem bántják őket a ke­
gyetlen vadászok, - s egy pár ártatlan 
sétáló által okozott ijedtségen kívül alig 
történhetik bajuk a barátságos szemű 
barna őzikéknek.

* Mátyás emlékünnepély. Az iparos
ifjúság önképzőköre e hó folyamán Má­
tyás király emlékére jótékonyeélu ünne­
pélyt rendez, a műsor összeállításán 
most fáradozik a rendezőség, eddig 
Körösy Kálmán dr. ipartestületi ügyészt 
sikerült megnyerni egy felolvasás tartá­
sára.

* A tengerszem ügye és Debrecen.
Az olyan sok hírlapi cikkezósre politikai 
vitára felhasznált ismeretes tengerszem 
ügyében hozott nemzetközi bíróság Ítéle­
tébe nem tudnak belenyugodni a szepcs- 
megyeiek, akiket ez a dolog legközelebb­
ről érdekel, lévén a lengyel tengerszem 
Szepesmegye határában. De nem csak 
ők nem akarnak megnyugodni a hozott 
Ítéletbe, hanem az összes törvényhatósá­
gokat tiltakozásra szólítják fel, hasonló 
jogtalan telek-eltulajdonítás ellen Deb-
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récén is kapott egy ilyen átiratot, meg 
llajduvármegye is.

* Öngyilkos nrinő. Zomborból jelen­
tik, hogy ott nagy feltűnést keltett egy 
városszerte ismert, vagyonos úri nőnek, 
Heinisch Viktóriának öngyilkossága. —’ 
Vén leány volt s egyik nőrokonával la­
kott együtt. Azalatt követte el az ön- 
gyilkosságot, ainig rokona a színházban 
volt. Az egyik ablak fájára felakasztotta 
magát. Hogy mi volt az oka életuntsá- 
gának, nem tudják.

* Az ipartestületi betegsegélyző pénz­
tár megalakítása. Ma lesz az ipartestületi 
betegsegélyző pénztár alakuló gyűlése 
az iparos otthon dísztermében. A munka­
adók délelőtt 11 órakor, a segédek pe­
dig d. u. 2 órakor gyűlnek össze tanács­
kozásra. Mindkét gyűlést Tóth Kálmán 
ipartestületi elnök fogja vezetni.

* Verekedés kalapácsosai. Az indu­
latos ember kezében veszedelmes fegy­
ver a kalapács Különösen az utóbbi 
idők munkáslázadásainál szerepelt több­
ször ez a fegyver s szereplése majdnem 
mindig halált jelentett.

Púp József balmazújvárosi asztalos 
valami munka felett összeszólalkozott 
a segédjével. Szó szót követett, majd 
verekedésre került a sor s Pap József 
felkapva az asztalról egy vas-kalapácsot, 
olyat sújtott a legény fejére, hogy az 
eszméletlenül esett össze.

Az esetet bejelentették a dcbreczeni 
főszolgabiróságnak, a mivel a legény 
orvosi vélemény szerint két hétnél to­
vább fogja nyomni az ágyat, az indula­
tos asztalos mestert súlyos testisértós 
miatt feljelentették a kir. ügyészséghez.

* Lövöldöző katonák. Bár a katona­
ságnak kötelessége a lövöldözés s te- 
íuéntelen puskaport és ólmot el is lö­
völdöz azért, hogy ha úgy fordulnának az 
idők elég vért tudjon ontani, ezeket a 
lövész-gyakorlatokat mégis óvóintézkedé­
sek szokták megelőzni s a harcászati 
céllövészet előtt a hatóságok ideje ko­
rán értesíteni szokták a közönséget, 
hogy a céllövészetre lofoglalt területnek 
még csak a tájékára se menjen az utazó, 
vagy tanyai közönség. Hanem, — mint 
ez Debrecenben nem egyszer megtör­
tént már, — katonáék nem sokat tö­
rődnek a közbiztonsági kérdésekkel s 
olyan helyen is rögtönöznek céllövésze­
tet, a hol könnyen baj eshetik az ember­
életben. így tepnap Gyarmathy István 
helybeli, Rákóczi-utea 11 szám alatti 
lakos panaszolta a rendőrségi bűnügyi- 
osztálynál, hogy a péterfiai temető szom­
szédságában, a hadházi utón levő szőlő­
jében rngnap egy rakás kilőtt katona-go­
lyót és szétlövöldözött céltáblákat talált. 
A cselédek, akik még most is kint lak­
nak a kertben, azt állítják, hogy reggel 
honvéd-katonák ott tartottak czéllövé- 
szetet s a céltáblákat a szőlő-keritéséra 
tűzték ki. A golyók természetesen mind 
behullottak a szőlőbarázdák közé s csoda, 
hogy a Gyarmathy István ott játsza­
dozó kis gyerekét nem találták. Közel 
20 darab kilőtt golyót s három elhasz­
nált papír céltáblát be is mutatott pa­
naszos a rendőrségen, mely ebben az 
ügyben megindította a vizsgálatot.

* Tolvaj napszámos. Erdélyi Péter 
Késes-utcai gazda tegnap este megjelent 
a rendőrségen s előadta, hogy uj földi 
tanyájáról egy Kálmáiul Ferenc nevű 
napszámos ellopott kocsisától egy uj öl­
tözet ruhát. A lopás azért is érzékenyen 
sújtja károsultat, mert az ellopott ruha 
zsebében két tehónjárlat volt, amik nél­
kül most jószágát nem tudja eladni. A 
csendörség megindította a nyomozást.
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* Orvosok merénylete apácák ellen. A
szabadkai közkórház sebészeti osztályán 
fir S&ntha, György osztályorvos és dr. 
Szőrfi Sándor beniako nőtlen segédorvos j 
olyan brutálisan bántak az osztályon 
ápolónőkként működő irgalmas testvé­
rekkel, hogy azok nem bírván tovább 
türnj áz említett két orvosnak a tettle- 
trességig is elfajult durva bánásmódját, 
elhagyták a köz kór ház a.. 1 ai i aszúikat
Csúszka György kalocsai érsek elé vit­
ték aki tegnap táviratban kereste meg t 
Sehmausz Endre főispánt, oltalmát kérve 1 
a bántalmazott, mélyen sértett apácák- 
érdekében. A főispán utasítására a polgár- 
mester a két orvos ellen a vizsgálatot 
nyomban elrendelte. Ljubibratich Kele- j 
jden tanácsnok vezeti a hivatalos vizs- j 
gálato’.

x A megtérült kár. B. becsületes 
szabó-mestert baráti körben nyugtalan i 
természetű embernek ismerték. Folyton j 
uj terveket kovácsolt, minden pillanatban j 
u vállalatokba bocsajtkozott, azombau i 
semmit sem bonyolított le eredményesen. j 
Aha1 volt a városban egyesület, melynek 
habár mindig csak rövid időre, tagja ^ ne 
'ett volna. A legutóbbi társulást tiz baratja 
és iparostársa rendezte oly célból, hogy ■ 
közösön öt egész sorsjegygyei játszanak a ; 
le»"alvóbb osztálysorsjáték-iizletben lo- :
rök és Társa bankházában (Budapest 1 
Teréz-körut 46/b.) Kezdetben örömmel 
csatlakozott társaihoz, azonban csak két : 
osztályon fizette be az esedékes összeget, 
mert mint mindig, úgy most is gyorsan 
elvesztette türelmét és a társaságból ki­
lépett. Négy héttel a kilépés után a mi 
szabónk vacsora után családi körben ol­
vassa az esti lapot. Az újságot felülete­
sen forgatja, midőn tekintete egy kis 
közleményen megakadt, mely nyilvános­
ságra hozza 1 örök bankház mesés sze­
rencséjét Egyszerre csak elfutja a méreg 
és dühtől izgatva kiáltja: „Ilyen pecn.
Az a szám a melylvel játszottam főnye­
reményt nyert. És én balga beszüntettem 
a játékot. Ilyesmi csak velem történhetik. 
_' Egv pillanatig kin is csönd ural­
kodóba szobában, egyszerre azopban a 
család legidősebb fiaegy hatalmas „ El]ént 
kiált és mintha megőrült volna, elkezd az 
asztal körül táncolni. „Apám! — kiáltja 
izgatottan — a kár megtérült . En ezzel 

I sorsjegygyei hátad mögött tovább ját­
szottam !“ ,

x Elösmert legjobb Ízlésű ári divat ,
újdonságok nagyválasztékban érkeztek 
u. m. remek nyakkendők, Ingek, kalapok 
czipok s. a t. feltűnő olcsó szolidámki n, 
fekete Jakab úri divat és kalapgyári i ak­
tárában Debrecen, főtér kistemplom mel­
lett. x Dr. Winkler Jenő egyetemes orvos 
tudor, fogorvos. Kossuth utcz üb. ogad 
naponta délelőtt 10- 12-ig: délután tol 
ó l—5-ig. Minden kedden delden 2—1 
ráig szegény sorsú fogbetegeknek ing} eu 
rendelés

x A szerencse olyan, mint a liderc. Az
emberek gyarlósága abban tűnik ki, hogy 
szerencséjüket egesz életükön at ott ke­
resik — a hol nem találják. A szeren­
cse olyan, mint a üdére, maga mutatja 
meg magát, csak észre kell venni. De 
aztán meg is kell fogni. A meddig a ej­
nye világit, addig kell kaparni utána.

A legutóbbi sorsjátékban a legna­
gyobb nyeremény, a 600,000 koronás ju­
talom, a Wolf Hugó bankháza altul ela­
dott % beosztású sorsjegyre esett és így 
özet* legszerencsésebb főárusitó og.'szerre 
íyolc szegény embert tehetett boldoggá,

A hova a szerencse egyszer betette a lá­
bát, ott jó ideig meg is szokot maradni, 
kísérelje meg tehát mindenki szerencséjét 
és rendeljen osztálysorsjegyeket Wolf 
Hugó bankházában, Budapest, Bálvány 
utca 10. Az uj terv szerinti, 5000 nyere­
ménynyel szaporított XI. sorsjáték első 
osztályának húzása már 1902. évi novem­
ber hó 20. és 21-én tartatik meg.

A sorsjegyek ára: egy egész 12 K., 
egv fél 6 K., egy negyed 3., egy nyolcad 
1 K. 50 fillér.

x Az élet iája már gyakran magában 
hordja a pusztulás csiráit bár,még kívül­
ről igen szépnek mutatkozik. Éppen úgy 
mint némely ember, ki tüdő vészben szen­
ved, embertársait szép arcával, erőteljes 
testalkalkatával gyönyörködteti, és csak 
egy fürkésző orvosi szem veszi észre, 
hogy mily veszedelmes betegségben szen- 

; ved. Lassú köhéeselós leggyakrabban a 
kezdete, ennek a könyörtelen tüdőbajnak 
és emellett mindenféle más bajok, mint 
fejfájás, katarhus, rekedtség, aszthma, 
vérhányás, nehéz lélegzetvétel, mellszo 
rulás, tüdőé sues bajok és stb, ennek a 
borzasztó betegségnek a kezdetei. Aki az 
említett fáj dal inakat figyelmen k i vül hagyj a 
maga ellen vétkezik, és még inkább akkor, 
ha tudja hogy ezek ellen egyszer létezik 
a mely mostanáig a legmakacsabb , ese­
tekben is eredményre vezetett: tehát ha 
ezt saját javára fel nem használja. Ez a 
„ Pectora!“

A ki az igazi Pectorát óhajtja, for­
duljon bizalommal Budapestre_ a Diána 
gyógyszertárhoz Károly körút -> sz. alatt 
a" mely ezt csomagonként 2 koronáért 

1 megküldi.
x Az osztálysorsjatek uj játékterve. A

m. kir. szabadalmazott osztály sors játék 
legújabb játék terve, a november 20 án 
kezdődő sorsolások tervezetét magában 
foglalja, érdekes újításokat tartalmaz. 
Egész sor főnyereménynyel és nagyobb 
nvereménvnveí toldatott meg a nyeremé­
nyek összege a régi 13.160,000 koronáról 
14.459,000 koronára emeltetett Egy mil­
lió koronánál többel szaporították meg a 
nyeremények sonunúját, a mikor a sors­
jegyek számát tízezer darabbal emelték. 
Az uj nvereménvek közt van egy 80,000 
koronás," egv 50,000 koronás, egy 2o 000 
koronás, egy 20,000 koronás, ot 10,000 
koronás A több főnyereménynyel a nye­
rés esélye kétségtelenül megjavult.

Borzalmas nyomor.
Sztrájk l korona heti béremelésért.

Saját tudósítónktól.
Emberek, iparosok borzalmas nyo­

morúságáról ad hirt bécsi tudósitónk. 
Nem is hinné az ember, hogy a gazdag 
császárvárosban ilyen páriái lehetnek 
a munkának. Tegnap este sztrájkba lop- 
tek a bécsi gombesztárgolyosok, akik 
odahaza dolgoznak a mesterek számára, 
számra nézve vagy ötszázan. Követelé­
sük : egy koronával több bér heten­
ként. Az embereket, akik csak egy ko­
rona béremelést követelnek, úgy kellett 
kényszeríteni a sztrájkra.

Egy szónok a gyűlésén ékként szolt
hozzájuk: .— Emberek, a nyomor egészen el­
indított benneteket. Hát nem tudjátok 
már kezeiteket és lábaitokat mozdítani . 
Ordítsatok legalább; Nem bírjuk mái
t0Vál>És a nehány száz élettelen arcú, 
elgyötört, rongyos ember ült a piszkos 
asztalok körül s mereven nézték maguk 
elé, mintha nem is lenne bennük lélek.

A küzdelemhez szükséges erélyt is 
kiölte belőlük a nyomor. Végre nagyne- 
liezen rábírták őket, hogy sztrájkoljanak 
egy korona heti béremelésért.

Szinte példátlanul áll, ahogy a gomb­
esztergályosokat a munkaadók kiszipo­
lyozzák. Kartellban vannak egymással 
s a munkásnak nincs menekülése. Hóna­
ponként átlag 7—H forintot keresnek!

Egy hírlap Író felkeresett egy ilyen 
munkást a külvárosi Sertenberg utea 14. 
számú házbad, a 3. szánni pinceszobá­
ban. Borzasztó bűz csapta meg, ahogy 
belépett. Látni nem látott, csak hallotta, 
hogy egy férfihang kérdezte, mit akar. 
Lassan megszokta a szem a sötétséget 
s végtelen nyomor tárult az újságíró elé. 
a munkás, a felesége és két gyermeke 

! ijesztően soványak voltak.
— Önök ilyen rossz viszonyok kö­

zött élnek itt, szólt az' újságíró.
— Kérem szépen, mi mind, az 

égész családom, havonta lő—Ki koro­
nát keresünk. Most októberben esak 14 
korona 21 fillért kerestünk.

— Hány órát dolgoznak naponta"?
— Amikor a feleségem egészséges 

volt és látott, 16 órát. De mióta megva­
kult csak 8 órát dolgozhatom, mert ne­
kem kell a házi munkát elvégezni.

— Hát, hogy élhet meg egy család 
havonta 7 forintból ?

— Bizony ezt nem hiszi el nekünk 
senki, pedig igy van. Tetszik látni azt a 
nagy csomagot ? Ebben thea van, arait 
az erdőben szedtem. Füvek. Ez a mi tő 
táplálékunk. Aztán káposztát is eszünk, 
egyszerre főzünk három napra valót. A 
húst nem ismerjük. Minden vasárnap 
egy fél lóvirslit eszünk. Házbérre ha­
vonta 7 forintot fizetünk.

— Mindig ilyen rosszul folyt a 
dolguk ?

— A nagy krach óta.
Azóta semmit nem vásároltam. Sem 

bútort, sem ruhát. Ha szükségem van 
valami edényre, vagy ruhára, kime­
gyek a szeméttelepre, ott mindig talá­
lok valamit ...

És ilyen nyomorúságban él a leg­
több bécsi gombesztergályos munkás.

S Z I N H A Z.
Színházi műsor:

Nov. 2. vasárnap: délután A kukta kieasz- 
mony, énekes bohózat, este Dózsa Györyy, s romom- 
játék.

Nov. 3. hétfő : A sötétség hatalma, színmű. 
Nov 4. kedd : Áddm és Eoa, daljáték.
Xov- ö. szerda : Addm és Éva, daljáték.
Nov. fi. csütörtök: Rejtett arc, vígjáték.
Nov. 7. péntek : Parasztbecsület, dalmii, Vi ■ 

i r&qfakadds, vígjáték.
Nov 8. szombat: Rozenkrauz és Güldenstem,

vígjáték.
Nov. 9. vasárnap . délután A szombatosat, 

színmű, este Csókon szerzett vőlegény, énekes bo­
hózat.

Nov. 10. hétfő: Lotti ezredesei, énekes bo­
hózat.

Nov. 11. kedd Bdnk bán, szomorujáték.

— (Párisi élet.) Pataki Béla éne­
kelt : ez sem utolsó mulatság. No de a 
finom társalgási színészen kívül énekel­
tek Offenbach e régi mulatságos daljáté­
kában mások is, akiknek pedig tudniok 
kellene énekelni. Végre is nincs a vilá­
gon se jó, se rossz : gondolkodás teszí 
azzá. Hamletnek börtön a világ; má­
soknak nem az. Teszem, ez a hebe-
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hurgya szövegű Párisi élet, úgy hogy 
tegnap este előadták, tetszett némelyek­
nek. Ezek számára nagyon jók voltak 
apró-cseprő szerepeikben. Felhő Rózsi, 
Hegyi Lili. Püspöki Rózsi, Mezei, Vi­
rágháti, Szilágyi stb. Karacs Imre pom­
pásan játszotta Frick cipészt, Kréméi- 
pedig Gondremark báróban volt ismét 
kacagtató. Újabban egyre-másra művészi 
alakításokkal, igazi remekléssel lepi meg 
a közönséget. Nem lehet eléggé sajnálni, 
hogy hang dolgában ő se kivétel. Az 
egész társulatnak egyformán kellemet­
len hangja van.

— (Műsorterv novemberre.) Ködös, 
horongós őszi hónap ez Hozzá hasonló 
a szinház műsorterve is. Valóságos hi­
deg, egyhangú, szürke világ. Hiába ke­
restünk fölemelő, rendkívüli élvezetet; 
ha ez a terv valóra válik : csak közön­
séges, mindennapi szórakozásban lehet 
részünk. Ezen a most következő héten 
egyébaránt csupa ismétlést kapunk. Csak 
a hét vége felé jön más. A parasztbe- 
csület, dalmű. Lelke rajta a tervezőnek ! 
Aztán természetesen a Vígszínház, az 
elmaradhatlan Vígszínház utánzásával a ; 
Csókon szerzett vőlegény, Reméljük a | 
régi eredeti alakjában, nem pedig az 
ízléstelen tedák Sári kedvéért Ízléstele­
nül megfejelt vigszinházi toldalékkal. 
Három emlékünnep lesz ebben a hónap­
ban: nov. 11-én Katona, nov. 17-én 
Csokonai és nov. 21-én Csiky emlékére. 
Ezeken kívül az egész hónapban csak 
két magyar darab kerül színre., Her­
cegtől a Honthy háza és Gárdonyitól 
a Bor.

— (A színházi vérbiróságok.) Most 
.ártották több nagyobb vidéki városban 
a színházi bizottságok azt az ülésüket, 
melyen megrostálták az ott működő 
színtársulatot. Mondhatom felette mulat­
ságos volt például a vaskereskedő véle­
ménye a hangszálakról, vagy az expenz- 
nótás ügyvéd Ítélete a táncművészeiéi ül 
mint olyanról. De az sem volt minden 
humor híjával, hogy az igazgató min­
denütt azt állította, hogy az ő társulata 
a legjobb, a legszervezettebb, a legdrá­
gább az egész országban. Leghangosab­
ban dicsekedett Zilahi Gyula Aradon 
aki egyszerűen kijelentette, hogy mióta 
a világ, olyan társulat, mint az övé 
még nem volt együtt. De úgy látszik 
nagy az ellenzéke. Nagyváradon is ke­
gyetlen , bírálatban volt része Somogyi 
társulatának. Reméljük, hogy a debre­
ceni társulatnál a színházi bizottság 
az igazgató meggyőződése alapján mondja 
ki, hogy ez tökéletes . . . Mert bizony 
ma már hiába való minden panasz Á 
közönség maga tűrte el, sőt helyeselte 
az előadások, a darabok mértékének fo­
kozatos lesüllyedését. Most már egy csa­
pásra csak kedvenccé válni lehet de 
bajokat gyógyítani nem. Tessék csak 
mostanában megnézni egy-egy jó régi 
daljáték előadását. Az ember megdöbben 
mennyi izléztelenséget, eomb-paskolást 
orrhang-sipitást, durva szoknyaemelge- 
-_ést, test-riszálásí, dal csarnoki ugrán- 
dozást csempészett be a mai divat azokba 
a szép, bájos, kedves szerepekbe, melyek 
azelőtt egyszerű, művészi, finom esz­
közökkel hódítottak. Ezek ellen a mos­
tam kóros tünetek ellen bizony a gyűlé­
sen hiába dörögnek a színházi vérbiró- 
ságok, ha aztán beülnek a páholyba és 
Hirtelen kezükbe veszik a színházi lát­
csövet ők is!

TAVIRATO K.
Halottak napja a fővárosban.
Budapest, nov. 1. (Saját tudósitónk 

távirata.) Mint minden esztendőben, az 
idén is óriási mértékben nyilvánul az 

élők kegyelete a halottak iránt. A teme­
tőkben nagyjaink sírjai virágokkal van­
nak íelékesitve s köszönik borítják az 
emlékoszlopokat és sirdombokat.

Az egyetemi ifjúság reggel fél 9 
órakor gyülekezett az egyetem előtt és 
az egyetemi kör zászlaja alatt testületi­
leg vonult ki a kerepesi-uti temetőbe, a 
hol Batthyány, Deák, Kossuth, Vörös- 
marthy, Arany s más nagyjaink sírját 
beszédek kíséretében megkoszorúztak.

Délután Kossuth Ferenc vezetésé­
vel a függetlenségi párt testületileg vo­
nult ki Kossuth Lajos sírjához, hol a 
párt koszorúját elhelyezték, miközben 
Illyés Bálint mondott szép beszédet. — 
Onnan Irányi Dániel sírjához vonultak, 
ezt szintén megkoszorúzták. Itt Nessv 
Bál beszélt.

Darányi miniszter útja.
, . Sepsiszentgyörgy, nov. 1. (Saját tu- 

dositonktol.) Tegnap este Dobsa főispán­
nál Darányi miniszter tiszteletére va- 
csora volt A miniszter ma reggel Kéz- 
divásái helyre utazott, honnan délbe 
visszautazott Budapestre.

Meggyilkolt öreg asszony.
Sepsiszentgyörgy, nov. i. (Saját tu- 

dositonktol,) Ma hajnalban itt ismeret­
en lettesek meggyilkoltak egy özvegy 

' sászár Jsívánné nevű 80 éves írvü- 
mölcsárus kofát. A gyilkosok a szeeény 
asszony lakását kiosztották és csekély 
pénzét is elvették.

Öngyilkos kereskedő.
nov' 1- (SajAt tudósítónk 

L-I n i li Heisenreich Kálmán fővárosi keieskedő délután a városligeti iparcsar-
3lteML.í5íí;"li ",sf!át Haldokolva 

oka ismeretlen

Kitüntetések a búr háború után.
London, november 1. (Saját tudó­

sítónktól.) A hivatalos lap a dél-afrikai 
hunom befejezése alkalmából adományo­
zott kitüntetéseket és előléptetéseket 
közli. Methuen a Bath-rend nagykereszt- 
jot kapta, French és Hamilton vezérőr­
nagyokat pedig altábomokokká nevezte 
ki a király.

Regénycsarnok.
A PÁNDY-KISASSZONYOK.

— Regény. —

Irta : Hiulnyánszky Gyula.

Folytatás 5.

Maliid néni, ha elvégezte a dolgát, 
legelősször is kártyát vetett. A milyen 
derek jó gazadsszony, másrészt afféle jó

házibolond volt. a kivel mindig tréfát le­
hetett űzni. Minduntalan gazdag here-e^ 
kérőkről álmodozott. Megálmodta minden- 
héten legalább egyszer, hogy egy mpsp* 
beli királyfi jött érte álruhában

Második mulatsága volt a jó Maliid 
néninek a talány-fejtés. Tessék végig for­
gatni a lapokat, több mint tizenöt év óta 
következetesen mindig első helven áll az 
u neve a megfejtők közt. Megfejtenék 
Kis és íiagy-pándi Pándy Maliid — s a 
többi.

Mathe néni főszeneedélye azonban a 
névtelen és állnevü levelezés volt előfi­
zető társnőivel, elébb a zöldborsókon 
vagy a mellékleten, azután poste-restaute 
Ä képes Családi Lapok minden évfolya­
mában legalább négy-öt néven szerepel 
Ma tiki néni. Ha torta-recepteket kér vagy 
ad, hangjegyeket cserél, vagy regényeket 
óhajt kölcsön : ilyenkor Egy előrelátó 
gazdasszony, vagy : A kapcsos bibliáin 
inda néni az álneve. Ellenben amikor a 
férjhez menendő lányok miatyánk ja, a 
hűtlenség ellen óvó varázs-hiszekegy, Pe­
tőfi Orüttje vagy pedig a körül forog a 
levelezés, vájjon illik-e egy már nem fia­
tal, de még férjhez menni kívánó leány- 
nak egy gazzag öreg ur udvarlását és vi- 
rágbokrétáit elfogadni : Ebben az esetben 
Matild néni, A szalmavirágos pándi szőke, 
vagy : A patakparti sóhajtozó kéknefelecs’ 
vagy: Egy ^a három grácia közüli nevet 
használja. Következik ezután az ismerke­
dés a Rövidhaju csalfa Aénuszszal meg 
a métra völgye legrutabb leányával, Bal- 
kezü Adonisz-szal és a szenvedély sza­
bad gyermekével és legvégül a poste-res- 
tante levelezés. Az első levelet kegyedtől 
várja „1. M, poste restante Pánd, posta 
helyben“. 1

A Pándy-kisasszon vök eleinte, mi­
kor hazakerültek a nevelőből és arról ál­
modoztak, hogy egy év alatt elkapkodják 
őket a jo partiek, kinevették a Matild 
nem bogarait. De később, mikor a kérők 
helyett csak az udvarlók jelentkeztek^ 
azok is töbnvire a Hartai-uradalom gya­
kornokai és írnokai, a kikkel legfűlébb 
kacérkodni lehet, de házasságról még 
csak beszólni sem — unalmukban, bősz­
ei téli estéken, egy-egy parlagi gaval­
lérjukban csalódva, vagy valamelyik me­
gyei bálból életuntán kerülve haza, ma­
guk is ráfanyalodtak a Matild néni kicsu- 
lolt szórakozására.

Hellénnek : Páris nélküli Szép Heléna 
Alicenak Pedig: A mátravölgyi Semira- 
mis volt a ssinpadi, az az hogy az ujság- 
beli álye. Egyedül .Jolán maradt követke­
zetesen távol ezektől a játékoktól. Nem 
szólt, nem hetvenkedett: de ha nagyon 
faggatták, kát röviden megmondta, hogy 
unja és ki nem állhatja az efféle gyer­
mekjátékokat. Csak később derült ki, 
hogy_ Jolán Képes Családi Habok zöld 
bori téka helyett az atyja napilapjának a 
kis hirdetéseit böngészte nénjeinél nem 
kisebb szenvedelemmel. Kalandba is ke­
veredett e már nem szokatlan utón. Egy 
szeretni vágyó ifjúval, a kivel a mama 
és testvérei háta mögött, valóságos leve­
lezésbe bocsátkozott, mig végié ki nem 
sült, hogy a szeretni vágyó ifjú egy öt­
venhárom éves kopasz agglegény, a ki 
egy időben Matild nénivel is levelezett, 
szintén huszonkét évesnek adván ki ma­
gát Lángoló szivii \ ulkán néven.

(Folyt. Köv.)

t
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illa vasarnap november 2 án két előadás.
pentán 3 órakor fólhelyárakkal, bélet- 

szünetben.

A kukta kisasszony
Daljáték :i felvonásban.

Este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal, 
bérletszünetben.

Dózsa György.
Szomorú játék 4 felvonásban.

Személyek:
(I Ulászló, magyar király — Sebestyén Géza 
Szapolyai, erdélyi vajda — — Pataky Béla
Hegedűs, költő-------------------- — Halmel Aranka
Dózsa György-------------------- — Klenovics Gy.
Barnabás-------------------------------- l^ulá-yi Lajos
Lőrinc* diák----------------- -----  Xag.V Dezső
Csáky Lóra------------------------- — deszenszkyné I.
Rózsa György arája------- — Menszáros M.
Jósnő------------------------------------- Ebergényiné A.

Holnap hétfőn nov. 3 án.
SÖTÉTSÉG HATALMA.

Dráma.

Az „Alsó Nyírvidéki Vizlecsapoíó Társulat“- 
tói.

ii -er» * -ő» -í- -vs» , 4< ■£*** «

363.
19U2.

Hirdetmény.
Pelhivathak Bánk, Fancsika, 

Haláp, Nagy-Csere, Pacz és Unt 
puszták kisbirtokosai, hogy a f. évi 
november hó 12-én a városházán 
tartandó rendes közgyűlésen, az 
alapszabályok 8. §-a szerint pusz­
tánkul összeállva, maguk kebelé­
ből megválasztott 2 tag által kép­
viseltessék érdekeiket, megbízó le­
veleiknek a gyűlést vezető elnök 
kezeihez leendő átadása mellett, 
mert meg nem jelenésük esetén, 
érdekeiket Debrecen sz. kir. város 
pglgármestere fogja képviselni.

Debrecen, ‘21)02. október 30.
Szögyény János, s. k.

társulati igazgató.

Dr. Lengiel F.-féle Nyírfa balzsam.
Már maga az a nedv, 
mely a nyirfatiir/.séből, 
ha abba fúrást esz­
közlünk, kifolyik em­
beremlékezet óta mint 
a legkitűnőbb szépítő 
szer ismeretes; ha 
azonban ezt a nedvet 
a feltaláló előírása sze­
rint kémiai utón bal- 
zsamá készítjük, akkor 

lesz csak kitűnő hatása. — Ha az arcot 
vagy más bőrhelyet ezzel este bekenjük, 
a bőrről már másnap reggel majdnem ész­
revehetőién pikkelyek válnak le, miáltal a 
bőr vakító fehér és finom lesz.

Ez a balzsam elsimítja az arcon képződő 
ráncokat és himlőholyeket és annak fiata­
los arcszint ád: a bőrnek fehérséget, finom- ^ 
súgót és iideséget kölcsönöz, a legrövidebb *6 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat 
anyajegyeket, az orr vörösségét, bőr-atká­
kat és mindenféle bőrtisztátalanságot. Egy 
korsó ára használati utasítással együtt 

1 frt 50 kr.
Dr. Lengiel-féle Benzoe-szappan 

a legenyhébb és leghasznosabb szappan a 
bőr részére, különlegesen preparálva dara­
bonkiüt 60 kr. — Kapható minden nagyobb 
gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: TÖ­
RÖK JbZSEF gyógyszertárában, Király-utca 

‘22 szám.
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HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium

ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (3CI. sorsj áté k) I. osztályára szóló sorsje- 
«■veket felülvizsgálták, azok a főárusitóknak árusítás végett kiadattak. — A Magyar JKLir. Péuz- 
ügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.
Tizenegyedik Sorsjáték. 110,000 sorsjegy. 55,000 nyeremény

Első osztály. 
Rétét 12 korona.

Húzás: 1 02. nov. 20. és íl.

Nye-e

s
30

10n
3350 ci 
3500

a
a
a

ft 2000 
ft 1000
á 500 
ft 300 

100 
40

a

Koruna

60000 
20000 
10000 
5000
6000 
5000 
4000 
9000 

lOOtX) 
134000 

Kor. 2(13000

Második osztály. 
Betét 20 korona.

Húzás: 11*02. deci. 17. ás ÍR.

HaratariiA’ ősztály. 
Betét 22 korona.

Húzás: 190.!. jan. 13., 14. és Iá

Nyerőmé, y Korona Nyeremény Ko,„na

1 a 70000 1 á 80000
1 á 25000 1 ä 30000
1 fi 10000 1 á 20000
1 fi 5000 1 á 15000
3 a 3000 9000 3. á 10000 39999
5 a 2000 10000 5 fi 5000 25000
8 a 1090 8000 8 ci 2099 16000

29 fi 500 19000 10 fi 1999 10000
110 fi 300 36000 120 fi 500 69099

4350 A 80 348000 4850 fi 130 630500
4500 n T. Kor 528000 5(300 nye, K'ir 916500

Un tód i fi osztály 
Betét 24 korona

Ilu/.á-' : 1903. márczius 36-tól április 22-

Legnagyobb nyeremény szerenesés esetben
AD*. 4» **«» ia

cda
’cd

Xcffyedik osztály.
Betét 40 korona.

H ízás: 1903. február 10.. 11 és la

Ötödik osztály. 
Betét 22 korona.

Hu/.ás : 1903. márczius 4. és

Nyeremény
1 
1 
1 
1
3

s
10

120
4850
5000

a 
a 
a 
a
a 
ä 
fi 
ä 
fi 
fi

nyoremóuy

JOOOO
5000
2000
1000
500
170

Korona

Korona

90000 
30000 
20000 
15000
30000 
25000 
16000 
10000 
60000 

824500 
1.120,500

Nyeremény

1 á 
1 á 
1 á 
1 a
3 a 
5 fi 
8 a 

10 a 
120 a 

3850 fi
40()0 nyeremény

10000
5000
2000
1000
500
200

100000
30000
20000
15000
30000
25000
IGoOÖ
10000
60000

770000
1.076,000

©
"3
í3H
:0
JA

td.©a© ta, cd 
JA

cd
cd

C
Jutái. 
Kor. 
nyer.

á

1

©
a
ooirt

cd©N©
JA

"©a

JA

JA

"cdre
©

JA
JAedcd-©

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
->

2
4
5 

25 
50

405 
760 

1140 
30600

a
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi
fi

fi

jm.il
600000 
400 >00 
200000 
100000 

suOUO 
60000 
50000 
400 UO 
30000 
25000 
2O000 
15000 
10000 
5000 
2000 
1000 
500

600000 
400000 
2 01)090 
100000 

80000 
60000 
50900 
40000 
60900 
50000 
80000 
75000 

250000 
250000 
810000 
769900 
570900

33,090 nyer es

290 6120099
jutalom korona 10.555,000

. ■ - on ac ói ón tartatik meg. A húzások a Magyar- KirályiAz I. osztály húzása 1902. november ho 20. es 2 jelenlétében, nyilvánosan történnek a Húzást te-
állami ellenőrző hatóén* és király, knW»éo t,elrmié t e > Osztálysorsjáték: valamennyi
vemben (IV., Eskü-tér, bejárat a Dana-utca felöl), Soisjegyek -VLaöy.
árusítóinál kaphatók.

Budapest. 1902. évi október hó -b-án. ICir. Szab.
Oszldlysorsjáték lprazgatós&g:«.

Lónyay Hazay
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SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

Téglás-kert második járáson

négy nyilas szántó 'föld
van eladó.

Ház helyeknek
80 krajczárjával ölenként.

Értekezni lehet: Csillag u. 23. sz. a

1. A. vasutak menetrendje
. . 1902. október hó l-töl. . .

H.-Böszöiméiiy— 
B.-Sz.-Mihály felé

Debreczenből indul:
Csak P -Ladányig .... 
Budapest felé (gyorsvonat) . 
Budapest felé (gyorsvonat) . 
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat 
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Csak Szatmárig...........................
Szatmár—M.-Sziget felé . . . 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.
Csak Szatmárig.....................
Miskolcz—Kassa felé . . .
Miskolcz—Kassa felé......................
Szerencs—S.-A.-Ujhely- Kassa leld 

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll v.-tól 

, vásártérről 
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól . 
Fiizes-Abony felé vásártérről . . 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 6. 27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe indul
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v. 
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. 

(P. Ladányig gy. v. átszállítássá

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v . .
Budapest—Nagyvárad felől . ,
Budapest—Nagyvárad felől gy. v 
Budapest—Nagyvárad felől . .
P.-Ladányból................................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . .
M.-Sziget—Szatmár felől . .

0. p

I
3 2
4 16 
9 01reg 

d 11. 12 lg 
esteJlO 
déli. 11 4t 
esfe.l 8 io 

|'d u. 3 5 
jcste.| 7 58 
’éjjel1 2 56 
d e. 11 58 
reg. 6 10

4 1
5 5 
5 01 
4 28
4 5 
8 06
5 1

reg. 
este 
d u.
'reg. 
reg- 
d u. 
ti u. 
d e.|14 41 
d e.jll 50 

5 42
ií_
4 o
4 3
5 2
4;;

reg. 
reg. 
d u 
d u 
reg.' 
d u.

■ d u. 
este.
reg­
este.

1 56 
6 40 
5 4 
9 35 

I

9 _
reg. j 6 50 
reg. 
d u 
este.

este.

» v * sy • v.
M.-Sziget—Szatmár felől . . . .
Csak Szatmárról................................
Kassa—Miskolcz felől......................
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa—Miskolcz felől.....................

Í
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-boz 
vásártérre 
máv.-boz 
vásártérre

F.-A bony felől vásártérre. . , ,
» „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
» » » „ máv.-boz
Derecske—Nagy-Léta felől . . .

. d e.
- d u. 
este. 
éjjel 
reg. 
reg. 
reg. 
d e. 
d u. 
este. 
teste-; 
reg. 
leste, 
déli. 

.reg 
[reg. 
este. 
este. 
d u.
d ti.
d u. 
'd II.I
reg- j 
reg. 
reg- !
d II.

9 15

11 44 
3 26 
6 26 
2 2 

i 7 4
5 01:
7 32 

11 57
3(55 

10 12 
6:4.
8 07
7 53 

1H5
8 02
7 49
6 4" 
614 
3 50 
3 41 
■7 30 
5 4
7 39 
7 .74 
7 18 
3 13

II

Fmiolendl
A világon legjobb lábbeli íényesitő és íényerem világos lábbeliknek mely kiváló szór. 
fényi és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pecsétes sárga vagy barna bőrnek a

Lyosin egészen uj fényt ad
Alapittatott 1832. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Minden üt kapható.

xmmm Gyümölcsfák, mmmmt
legnemesebb fajokban, magas és törjie alanyba ojtva. nagy 

bányai gyümölcstelepemrőL

Körték

d

K

K

l

I

érési ideje: Augusztus-Szeptem­
ber. Eftlélyi vajon ez, Arabiszka, 
á ásárhelyi magoncza muskotály 
befőzésre. Vilmos körte, Marga- 
rit óriás vaj on ez : November— 
Deczember. Angeloni herczegnő 
broncz, Kiel vaj on ez: Deczember— 
Január. Sigel téli vajoncz, Cler- 
gió: Január—Február. Turnaui 
vajoncz, Zelenka virgulose, Ne­
mes Kolmár - Február—Márczius. 
Pergamat esperes, Pergamat keret­
nek.

Megrendeléseket átvesz TÓTH
vidékre előleg és

*=£*=**=£*=**=£

.V Imák
érési ideje: November Deczember.
Arany parmen, Bismark ananas 
renet: Januar—Február. Sárga 
belfieur, Ristán peppin, Török Bá­
lint Orleánsi renet: Február - 
Márczius. Kaszszeli renet, nemes 
Szórcsika.

Ringló-szilvák és magyar k aj - 
szin-baraczkok.

Árak nagyság szerint 1—2 
koronáig.

GYULA vaskereskedö ezég
utánvét mellett.

I

s
s
1

Általunk kifizetett
főnyeremények

A m. kir.
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november 20-én kezdődő HÚZÁSÁRA
postafordultával küldünk szét sorsjegyeket az l-s6

| ’/8 á K. 150 11 GiitS. I1 Gi.it«. 1 legésx L it— i

KIS SZAMOK
1-től 3O0-ig. _

A születési évszámok 1801-től 1900-ig 
és más SZERENCSE SZAMOK.

Az összeget postautalványon kérjük •

FŐVÁROSI SORSJEGYIRODA
BOGDÁNY S.

^BUDAPEST, SM-ntcxa 23.1.
Telefon 11—41.
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Rosenthal malomban megnyílt az

OLAJMALOM.
Készíti tökmagból, napraforgó, 

repcze es kenderből a
legjotot) olajat.

Az őrlő malomban sima. szitált 
és pitié őrlést, tengeri és árpa da­
rálást a legjutányosabb árban gyor­
san elkészítve.

Okjmagvakat a legnagyobb napi árakon 
vasáriok.

Tisztelettel
Rosenthal Daniel.

ÄSQiSS'äR
3 I Borotva-szappan.

£ Tegyen Schulhofí-féle ^*0y3l 
„S borotva-szappannal kísérletet és 
£ megfog róla győződni, hogy az 

‘S felülmúlja az eddig forgalomba 
-S hozott szappanokat.
^ A „Boyal“ szappan kitünően 
® hat az arczbőrre, amennyiben 
£ a szakáit gyorsan és biztosan 
>■ puhává teszi, a mit legfónye- 
S sebben a minden országból be- 
S érkezett számtalan elismerő le- 
:= velek bizonyítanak.
« Egy 5 kilós mintacsomagot 
m 4 kor.-ért (bérmentetlenül küld:05
"IS SCHULHOFF JAKAB.

Első Detail szappan- és gyertyagyár.
5 Kitűnő keleti és íolttisztitó szap- 
g panok is kaphatók mindenféle | 

színben.M

bokraimmal

Alkalmi vétel!
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Van szerencsém a virág­
kedvelő közönség szives tudo­
mására hozui, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő disz-növényeimei
tulhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom aruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim dcbreczeni vízzel 
vannak nevelve s igv tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kerem!

^ I Kiváló tisztelettel
PACZELT JÁNOS

mag- óa virágkereskedő.

CA
N

Ct>-
Oi

6*r
o
ya
N

O
■1
ea
p=r

SZABADSÁG 13

Oh jaj !

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és 
elnyálkáaodas ellen g>ors 

es biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Próbádéhoz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:
„Y A D O II“ 

GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI., Vaczi-körut 17.

Hlljeii!

Egger mell pasztilla 
csakhamar meggyógyított.

Kapható Debreczenben: Balázs Ödön, F'dleky Pál, L. Kovács Nán­
dor, Mlha.oviöi Jenő, Mu.ra.k3zy László, Dr Rothschnek V. Km.ii 

Sziloz Farsnoz, Tőoh Bála gyógyszertárában.

51 11 u

1 9*&
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NOVAK FERENGZ
vésnök és zománczozó

II E C S, XVI., K r $> p 81 r a 8 8 e 34.
a legtöbb egylet és testület, 

szövetség <6s Itlubbok. szállítója.

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornászok 
dalarok, vadászok, veterán >k, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bementve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.

eesseee

OONOI eeee®Egyenruházati intézet *$•$$
m

e<

finom ízlés ! Pontos kiszolgálás!

mm
mm
mm
mmmm

,,A magyar testőrhöz.“
X

poig’ári és katonai szabó

BÉCS
XV., Hntteldorferstrasse 183. ®®
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák- AA 
kai szemben. - ..............—.......... .im: - —

SS

Jrjegyxékek in gyen 
__ _ és bérmentve.mrnrn

- SS

S3 I

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők,
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerekpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS Arak, kitűnő kiszolgálás.
se#esse

E®SS

*



• *vfV 14 SZABADSÁG

: i -t

yrtfo:- '! 

:

f. * ■ * .e
■

'!!•$ ii 
■hi < "

m

L4

lift ,,

It ' ',

j'l

1902. november 2.

Játék kártya

Szombaton 

Vasárnap:

Hétfő:

Több száz drb. flanel], 

kasán és selyem bluzs. 

200 drb, felső ruha alj 
és alsó szoknya 1 Irt ól 

gyapjú anya-k iiünő 

gokból.

Kedd:

Szerda :
Csütörtök
Pénteken

anyagok 
Meleg

Sok ezer mtr. bársony 

flanel! és vei ez. Tan ni s 

kitűnő mosó. 

alsók (trikók) 

gyermekek, urak és 

hölgyek részére, „Jäger 
szabás.“
Nagy harisnya vásár. 

Nagy kötény vásár.

Nagy maradék vásár.
,. N.n- é- vev'ö közönség b. pártf'ogá- 
at Kéri tisztelettel :

Mezey Gyűl».

eusteiti

melyek már évek óta jóknak, bizonyullak és

TJZJZ°T6]’ mint kÖnnyÜ hashaito feloldózer ajanltatnak, az emésztést nem zavarják és 
•teljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük kü 
vetkeztében még gyermekek által is szives,-r 
bevétetnek.

Efly 15 píluláf tarta mázó doboz 30 egy te- 
keres meiy 8 dobozt, tehát 120 pilu at tartalmaz 

I csak 2 kor- kor. 4.1 fül. elvleges 
I beküldésénél egy tekercs bérmentve 
szállittatik.

NEUSTEIN F hashajt 
labdacsait. Csak ak 
kor valódi, ha min 

den doboz hátulján a mi törvényi, 
leg bejegyzett „Szent Cipót" védje­

gyünkkel van ellátva vörös fekete nyomással. A 
mi törvényileg védett dobozaink utasításaink és 
csomagolásainkon Philip's Neustein Apothe- 
ÍK6r aláírásnak kell lenni.

N EUSTEIN FÜLOP
„Szt.-L1pót"-hoz czimzett gyógyszertára

WIEN, I., Plankengasse 6.
HaUzs Ödön, Fülcky Pál. 

Mihalovits J Mmaközy László, Dr. Hotschnek 
. Lnul, loth Béla gyógyszertáraiban.

készítményeinknek raktárát és egye­
düli képviseletünket, Debrecen és 
vidékére

Szent-Király Tivadar nr
dohány- és szivar nagy-árudájának j 
adtuk át, a hol minden készítmé­

nyünk eredeti gyári árban kahatók.

Teljes tisztelettel :
Piatnik Nándor és Fiai

Budapesti első magyar játék kártya gyárosok.

1 novembertől kezdve!
Olcsó eladásra kerülnek:

Mezey Gyula piacz-utcza női divat 
üzletében.

kezet a szerencsének I
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által.
A legesélydusabb sorsjáték a mi m. kir. osztálysorsjatékunk

íio.ooo sorsjegyre 05.000 peozo;
Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600.000, I nyeremény á 400.000 200 000 2 a ifi) finn t „ „An i
I! U:8J: í í
«co, »as * m. HO á ,o. -d á Vf,« t%*j

14.459,000 kor , azaz Tizennégy millió 459.000 kor !
Januar fibrair I Mirezius
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Mindenki kísérelje meg Bzerenceéjét a sztiletésenapjára felietrv
t6én4mniTunk%Ei"lkn,'‘í*,!'rel‘'”"mo'erendlies 

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk. al° ’ báikj kjválaszthatja saját számát.
------------------------------—-------------------------------------- —— -S

Az egész vállalat állami felügvelet alatt áll
Az I. osztály cre<h<i sorsiegyek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolczad < Aó írt. --.75 vagy 1.50 kor. egy negyed (' 4) írt. 1,50 vagy 3.-— kor
- 6>~ „ egesz ('/,) Iri. 6.— „ 12.- „

tes beküldése ^jl/np'h'en' öfá^fétfel vagy az összegnek postautalványon való elfize- 
kérünk azonnal, de legkésőbb^11 ( JUk" Hivatalüs terveze1 hijtaJanul. Megbízásokat

, . , v. , 1 novemberhó lO-éig
hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK :

V, Váczikörut 4.
Muzeum-körut II.
Erzsébet-körut 54.

A» !/»* C

BANKHÁZA
BUDAPEST VI., Teréz-körut 46 a.

Legnagyotb ositáiysorpjátek-üziet hazunkban.
(S ,g< „ „agy nyereményt fiziltünk h* nagyrétbeesitit verőinknek és pedig rövid 

° <l (l * kilencz millió koron a n al többet.

■a.r^d« le.a lertfflj;. T. TftRrtKA. és T- bankházának; Budapest.
osztályához .............  darab eredete

!
) A nem kívánt törlondc.jj

•«télért a biSíit^eVegíS;

) utanveendö,
kor. összeg ( utalványnyal küldöm.A

) mehekelve bankjegyekben 'bélyegekben i (
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Rosenberg 6$ Hammer
Viyllanmuszer Varrógép és Kerékpárözlete

megnyílt
Piacz-ntcza 2. szám alatt, 

a Nagytemplom mellett.
Nagy raktár mindenféle varrógépek­

ből, szabadalmazott golyós csapággyal
és hímző készülékkel. Hagy javító műhely! 
Varrógépé« kerékpár 

alkatrészek igen olcsón kaphatok, 
Villamos házi csengők felszerelése elvállal- 

tátik.

SZAMOS «LEHET BOLDOGGÁ
CSEKÉLY RIZIKÓ MELLETT 

A6TAR KIRÁLYI OSZrÁLTSOMjÁTCK ÁlTA^AMIRC

DÖNTŐ BIZONYÍTÉK
4» AZOM ttVITMHATUWl TéMT,H06Y

Minden mAsooik sorsjegy nyír.
j(iOMTÁm>i autómé* a wMtweorvA&ÁatóivKŐZón 

a *őveTKCz6 üvtjie«á<iyeK;

««Egy miui® k@r®jía
«sa eoo.ooo Korona 

400.000 " w 
200.000 
100.000

90 000 -<30.000,-70.000-STB ST5 
a Xl.sorsjalfk I. osztályú buzaja már November 
20.E$ttl én történik,tehka ismertsieruKppá- 
•üf ajánlja míg a készlet Űrt 4-

y» EKEPETl SORSJEGY 1.50

f;
»

H
*/2 6. -

12.-

Benko Bankháza Budapest.
vi. N p RAsjr-úr 79.

1 ÄtauptLÖMO, itvtiezőur o aixaimaH
MlKCtN MífBIZÁSKOZ POSTAI BSnZTTÓLAPOT 

MtuUci6nK.niÁijALim6iitMMcn Azon etlm'r7!<fan*o6i' 
Wl«r<sti*eT„ PORTOM EWTESew'mje$fTa£TiKA'

.. A baalrluzeflkbje vili reif ser$J«yeáre esd nyereményeké! 
•fAanMly vidéki bank kifizeti, máoís-a fitotta/tás céljából' 
Ijafllafos l nyert 6 mügétől k&Mnaill «lünk átvenni -

SZABADSÁG

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész-féle BALZSAM
' Közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve.

A palaczk felszerelése a koreskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.
^ “** k^en balzsam úgy belsőleg, mint külsőleg használ és pe-

1 , e.g eddlg ®} nem ért hatása gyógyszer a tüdő és mell 
minden befugsegeine1, enyhíti a hurutot, csillapítja a kihányást, 
eltávolnja a tajo köhögést es idült fájdalmakat is gyógyít 2 
Kiválóan használ torokgyuladásnál, rekedtségnél és minden 
n\ akbetegsegekben stb. 3. Teljesen eltávolít minden lázi. 4. Meg- 
epuen gvógyitja a gyomorgörcsöket, kólikát és szaggatásokat 

A könnyű székelési elősegíti és a vért valamint a vesét tisz­
aija eltávolítja a lepkort, a buskomnrságot, elősegíti az étvá- 
g\at es emésztést, fi. Kitünően használ fogfájásoknál, odvas fo- 
gaknál megszünteti a száj bűzt, minden fos-'és szájbetegségek- 

i< , eha\ontja a felböfögést. 7. Kitünően használ külsőleg 
mmt csoda-gyógyszer minden sebeknél, égéseknél, fagyott ta­
hid bujt stl)ti^SZ^n e^ 3 fájást, zúgást, szaggatást, köszvényt,

Figyeljünk mindig pontosan a fenti zö’d angyal védjegyre !
Hamisításoktól legjobban megóvhatjuk magunkat, ha kihveílenül a gyárból rendelünk eredeti 

karton csomagokban. Az osztrák magyar bír .dalom bármely postaállomására küldve 12 kis 
vagy b duplauveg ara 4 korona. Bosznia vagy Herczegovinába 4 korona 60 fillér Megrendelések 
csak a pénz elSleges beküldése vagy rószlettizetés mellett eszközöltetnek. °

lllitoiAUrleliie

Á.1

Miért szenved Ön! Mikor a biztos gyógyulásra bármiféle és bármi régi sebeknél 
biztos kilátása van es a csaknem mindig fájdalmas és veszélyes műtéteket sőt 
egyes tagok levágását is kikerülheti ’

száz levelii rózsa-balzsamával
Jmely rendkívül szivóerővel bír s a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak 
I enyhítésében utolerhetetlen. A valódi százlevelü rózsa-balzsam használható : 

a gyermekágyasnö mellbajánál, tejgyülemlésnél, mellkeményedésnél orbáncz 
mindennemű sérelmek, láb vagy csont sebesülések, sebek, genyedtség dagadt 
Libák, sőt csontszu ellen, ütés-, szúrás-, lő-, vágás- és zuzódási sebek ellen Hasz­
nálható minden idegen részek, u. ni.: üveg, faszálka, homok, szilánk és tüskék el­
távolítására. Mindennemű daganat, kinövés, pokolvar, ujjáképződés, sőt rákbeteg­
ség ellen, szemölcs, körömdaganat, hólyag és földörzsölt lábak gyógyítására. Minden­
nemű égési sebek, fagyott testrészek, betegeknél hosszas fekvés által támadt sebek 
nyakdaganat, vértorlódás, fülzugás és a gyermekeknél előforduló kisebesedések 
ellen st b. — A szétküldés kizárólag az összeg előleges beküldése mellett eszközöl­
tetik. - 2 tégely csomagolás, száliitólevél és bérmentes megküldéssel 3 kor. és 50 fill

Számos bizonyítvány áll ren ielkezésre! “ftLS Figyelmeztetek mindenkit a hatástalan hamisává 
nvok megvételétől s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védjegy éss kérem szigorúan arra ,___,__ t C1

nek „Thier ry A. ömnqyal-gvógyezertáru Fregraddhan“ beleégetve kell lenni R két gyógyító"’ere^ 
jére nézve felülmúlhatatlan szer sohase romlik meg, de sőt ellenkezőleg minél régebbek annál 
értékesebbek és hatásosabbak, nem árt nekik se a hideg, se a meleg, azért bármi'Tv időszakban 
használhatók. Csaknem mindig biztos sikerrel járnak, különösen míg az orvos megérkezik tér 
in .'szelesen soha se szabad másféle hamisításokhoz vagy sokszorosait ajánlott hatástalan ős ér* 
téktelon pótszerekhez nyúlni, melyekért csak haszontalanul dobjuk ki. a pénzünket de maradiunk 
meg mindig e régi, kipróbált, olcsó, megbízható s a mellett teljesen ártalmatlan’ világhírű szer 
mellett, melyeket minden családnál előforduló eshetőségekre mindig készletben kellene tartani 
Ahol a valódiság minden felsorolt jeleivel ellátva nem volna kapható, egyszerűen rendeljük köz-"

vétlenül az alábbi czim alatt:'

THIERRY ADOLF LIMITED őrangyal-gyógyszertárától, Pregrada Rohitsch-
Sauerbrunn mellett.

Központi raktár; m

Budapesten: Török í.; Zágrábban: Mittelbach S. és Becsben: Brady C. gyógyszertárában.

JdéKesi . Prima

Sntóde-telep: Biklós-nlcza 35. sz. alatt, Falk-ház. — Főelárnsilási hely, november 1-től:
Piacz-alcza 26. sz., Szikszay-ház, a nagy tőzsde mellett.

Fiók elárusító helyek: Simonffy-ntezai 2. és 18-as száma vassátrak, hol mindennap 
- —az elárusitások történnek. —= 1

Kor oxt dl. és Társa«
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Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1902 Ü 23U 30 sz. végzése folytán a néh. 
Balogh Mihály hagyatékához leltározott 
különféle mintegy 150 hliter takar, rizling 
és közönséges érmeléki ó, nemkülönben az 
idén mintegy 30—40 hliter bor hordóstól,
valamint más egyéb ingóságok úgy­
mint hordók stb. önkéntes árverési 
értékesítése rendeltetvén el, — ezt 
a n. é. közönségnek azzal van sze­
rencsém tudmására hozni, hogy ezen 
Önkéntes árverést az érdekeltek közben- 
jöttével Vajdán (Biharmegye vasúti-állo­
más Bihar-Diószeg) Balog-féle szöllőtele- 
pen f. é. november hó 7-én d. e. 9 órakor 
fogom megtartani.

Dr. Mariska György.
hagy. zárgondok

Fennáll Alá piita tott

1772
évben.

fa?

az ,,ARANY EGYSZARVC“-boz czimzett
I. 1 o ÓVSZ i: R T ,1 R A

BEBBECZENBEN, (Czegléd) Kossuth-nlcza 8. szám alatt a szicháa mellett.

Ajánlja vlső kézbőli gyári raktárát Lel- és külföldi, valamint saját készítésű 

O yógy szer-különlegességeknek. ■

Szőlőoltványokg
szokvány minőségben és európai nemesi 
gyökeres és sima vesszők mélyen leszól- * 
fitolt árakon. Oltványok ezre 90—100 frt.
Hindenik * legkiválóbb bor éa csemegefajokból. fajtisztán, 
teljes jótálláaaal. Ha a szállítmány a megrendelésnek mrg 
nem felelne, ngy az oda és viaszaszálliiási költséget, va­
lamint a n egrendelö által kifizetett öeezatet hiány nélkül 

«Bonnal risazafiretem. Jgy mindenki ebbeli szükségletét 
az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKERITÉ6.
Gleditschia csemeték és magvak.

Óriás tevisS. igen gyorsan fejlődő sÖvényniivény: Ez az 
egyecSli, n eh hol oly 6r; kos keiités nevelhető pár év 
alatt, rendkivül csekélv kiadással, melyen nemhogy em­
ber, dn semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatol­
hatnak át. ngy. hogy a bekerített részek teljesen kulcs­

éval tárhatók. Minden rendelethez raizokknl ellal«tl 
ültetési «-» ke* elem utánit«» mellékelte tik. Bővebb 
tájékozás veget! nines fénynyomatu dis/es árjegyzékek 
ingj# n es bér mentve küldetnek rendelési köteleretség nél­

kül. Az árjegyzéken kívül egy oly könyvet kap ezzel, kj­
eimét egy levelező lapon tudatja, mely ninoson az a ház 
vagy cealád. ahol annak tar'almát haszonra ne fordítanák, 
városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál 
egyaránt Igv még azoknak is érdi kében áll. kik rendelni 

seflBtiut sem akarnak mert benne számos oly közlemények fog- 
la. tarnak melyek mindenkinek nagyszolgáiatot tesznek.

Kétéves, óriási jövedelmet bizto­
sító voltánál fogva, ennek te­
nyésztése majd minden gazda­
ságban az utóbbi időben rendki

Fogporok — pépek 
1 Fogesoppck — ragaszok 

Szájvizek — labdacsok 
Szemvizek (Römerhaus — Lobois) 
Mollsziirpök — Csukamáj olajok 
ilyennek-tápszerek 
Gyomortisztitó labdacsok 
Czukorkák köhögésről

Illat és s.
A réz- és kéz-crémek 
Arcz- és hajporok 
Ilajkcnők és — festők 
Bajuszpedrők saját és Tiszaujlaki 
Mosdó- és szeplővizek 
I Uyeerin-készitmények 
Illatos olajok és pomádék

Állal-gyógy- és

.Juh-, ló- és marhariih ellen 
Sertés- és aprómarhadeg ellen 
Rovar-, egér- és patkányirtó szerek 
író- és ruhajegyző tonták 
Szoba] adló-íénymáz, kitűnő, szagnélkőli

Gyomorerősitők — Gyógy borók, 
Dióessentia

Fülfájás ellen — Sósborszeszek 
Seb- és tyúkszem tapaszok 
* agykenők — Köszvénygyógyszelek 
Hivatalos kötszerek 
\ éj képző vaskészitmények

zép i I őszerek n ek. ■

Bajusz és hajnövesztők 
Gyógy- és pipereszappanok (szeplő- 

szapjianok) '
P arfu me-illatszerek
Füstölők illatos és gyógyszeres
Vasélin-készitinények

h ózta rtási szereim ek. •
J Dió- és makk-kávé 
I Egészségi' mustár ételhez 
I Fertőtlenitö-szerek 

'Se I ’lépések, fecskendők, irrigate! ok -22 I Oltó viaszfélék
Hason szén rí gyógyszerek.

A nyafestvény ek 
Hígítások 
Dörzsölések 
Golyócskák

-« la'íjcn uiriyr«, miuueu

Diócsemeték.'
vül elterjedt.

Czim : „Érmelléki Első Sxőléioltrán y-Te- 
lep.“ Xagg-Kágya u. p. Szekelyhiel.

Egyes adagokban 
Berendezett szekrényekben 
Házi- vagy úti szükségletre' 
l'jra felszerelések és megtöltések

► fl>. ne pont n felmerült"» gyógy szerétíeit újdonságok

Jetyzet : Miután minden készítmények közvetlen a készítőktől, — tehát csakis „valódi $££ 
minőségben“ tartatnak, — azok talán másfelé előfordulható - olcsóbb ajánla- íÉ® 
tokkal — sem árban, sem minőségben — párhuzamba nem tehetők.

Vidéki megrendelések postafordu líaval megküldeinek. W

ív i / a r ól ág li a / a i £>• y á r t m á n v.

©5^5®

íff ® ® ''

•c

i

SJs'V?5

tfÖ’ iff Iff

S»—,y.

' íil

részvéDytársaság ygfjl gyári raktára
D EBEEC2EIT, PiacMitcia és Simocffy-utcza sarok-
________________ Gyár: BUDAPEST—KŐBANYÁN.

Ajánlja gyártmányait.

Légszesz csillárok, asztali és íüggó lámpákat
valamint

egyszerű lámpákat kozönséue^ használatra.
bronze dísztárgyakat, 

állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartók stb-
a legmersek eltebb gyári arak mellett.

Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum.
„ 6 I

mely kizárólag e gyár számára gyártaiik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlaE.
Hslyten mindsn mennyiség hizhcz szallittatik.
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Debrecen, nyomatott László József köny vnyomdájál;: n
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